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.Manuscrisele nu se îu-
nar>oîaz,1 

Semne rele. 
Arad, 10 Februarie. 

Peste o săptămână comitetul nostru na
şe întruneşte iarăş la Budapesta. Pre-

seronele situaţiei în care se va găsi sunt însă 
cu mult mai întunecate decât acum două săp
tămâni. Singurele indicii ce ni s'au dat în 
restimp sunt declaraţiile dodonice, aproape 
ameninţătoare, ale contelui Ştefan Tisza. 

Cunoaştem aceste declaraţii şi se mai pot 
ceti şi azi, în altă parte a numărului de fată. 
Din ele transpiră o sumeţie neînţeleasă, dacă 
du chiar orgoliul unui pseudoerou, care se 
complace în atitudini victorioase în faţa po
trivnicului ferecat dinainte şi pus în sitauţie 
de desăvârşită imobilitate... Pentruca din 
partea noastră nu s'a dat luptă, — noi am 
statin faţa contelui Tisza acoperiţi de lanţuri 

creştet până 'n glesne, iar el ne-a arătat 
doar, că mai are un arsenal întreg de lan-

pe cearnă câinelui credincios al împă
ra ţ i i habsburgrce... 

Se putea ca primul minstru sà înfrunte 
crivăţul urilor acerbe ale călăilor ce nu pot 
éría victimei cà vrea să trăiască? Putea el 
ă fie acel imjm'idus vir, care din dragoste 
|8tttru adevăr e gata să înfrunte prăbuşirea 
ase! lumi de minciuni şi păcate? Atitudinele 
ceia în timpul din urmă, mărturisim, sunt 
potrivite să ne spulbere şi ultimele iluzii. El 
ttceredoar să ne smulgem singuri inima din 
fiept: sä amuţim in sufletele noastre palpita
ţia sângelui românesc, să părăsim credinţele 
noastre naţionale, aspiraţiile noastre eterne 
la o via{ă demnă de un neam, care a dat isto

riei una din cele mai mari pilde de suferinţă... 
şi care şi-a cucerit astfel, în virtutea tuturor 
legilor etice, cel mai înalt titlu la o existentă 
naţională. 

Ori la ce sunt bune declaraţiile contelui 
Tisza? Ne înşelăm noi totuş? Dar vrem noi 
milă, — şi nu fructul sărac al celei mai înde
lungate răbdări din lume? Concilianta con
ducătorilor noştri nu e oare dovada fără sea
măn a înaltei noastre concepţii asupra rostu
lui nostru în acest stat? Nu simte contele Ti
sza, că regimul şovino-feudal a aşezat nebu
neşte, decenii în şir, mină după mină pe în
treaga suprafaţă românească şi că noi facem 
ultimele sforţări pentru a încunjura explosiile 
fatale? El, care pretinde a se fi dedicat de 
20 de ani problemei româneşti din Ungaria, 
să fi pătruns atât de puţin natura problemei, 
încât să im vadă, că da. Ungaria e pe cale 
să fie a doua Macedonie a continentului? Me
tropolele politice ale globului, Berlinul, Pe-
tersburgui, Londra şi Parisul au recunoscut 
importanţa problemei noastre chiar în in
teresul viitorului Ungariei — şi însuş 
contele Tisza să fie cel ce n'o poate recu
noaşte, azi după pretinşi 20 de mi de medi
taţie? 

Nu înţelegem grozava lipsă de perspec
tiva în toate declaraţiile ce face — şi ne pri
cepem prea puţin în arta diplomaţiei: sunt la 
mijloc rezoane de ordin diplomatic? Şi ce fo
losesc ele? — O singură justificare îi găsim: 
în jurul lui fierbe fioroasă păcura intolerantei 
de rasă evreo-maghiare. Ziarele dela Buda
pesta încep să atingă paroxismul cu ţipetele 
lor. Opinia publică maghiară s'a alarmat şi 
ea la extrem, ş l nici nu e de mirare după atâta 

otravă ce i s'a servit zilnic. Cele mai sfrun
tate minciuni încep să se acrediteze. Iată, — 
strigă ziarele către contele Tisza, — i-ai în
cărcat pe Români cu bunătăţi din avutul no
stru, le-ai dat carne şi sânge din carnea şi 
sângele nostru: ai recunoscut legitimitatea 
comitetului şi a partidului naţional român, 
le-ai dat Românilor coarne să răstoarne sta
tul milenar, ai dat intrare liberă ziarelor din 
România, ai renunţat la creiarea episcopiilor 
gr. or.de maghiarizare, ai ciopârtit Hajdudo-
rogul, ai casat procesele de presă ale ziarelor 
valahe, ai autorizat astfel trădarea de patrie, 
ai oprit colonizările — şi nu mai are un sfâr
şit seria privilegiilor ce acorzi valahului pu
turos, chiar de pe acum, până nu s'a încheiat 
încă pactul!!! Şi adaogă aceste ziare: Ce va 
fi, ce le vei mai da, după încheierea pactului? 

Şi când ne gândim că se minte atât de 
frivol pe socoteala noastră, că se întărâtă a-
tâtea instincte feroce împotriva noastră şi că 
noi n'am avut şi n'avem altă vină, decât că 
suferim ca măgarii!!... Când ne gândim, că 
din toate declaraţiile de până azi ale contelui 
Tisza alegem un singur lucru pozitiv şi anu
me, ca s'a îndurat regimul să-i recunoască 
partidului nostru dreptul la existentă, dar 
numai pentruca cu ajutorul legii electorale 
şi al legii circumscripţiilor electorale să-i ză
dărnicească ab ovo — şi pentru timpuri ne
prevăzute — orice posibilitate de a se afirma 
ca partid independent, în politica ţării!! 

imţim cum fulgeră revolta prin vinele 
noastre — şi cum tot mai mult se luminează 
în judecata noastră singurul răspuns ce am 
mai putea da... 

fomente din viata Regelui Carol. 
-Culese şi traduse după Memoriile Regelui. — 

De Ion Scurtu. 

it mun(L — La Câmpulung şi Curtea de Argeş, 
tiarele întemeietor pe schelele mânâstirei Arge-
úd. — Printre ţăranii din Rucăr. — In Tâflgo-
i$te. — 0 excursiune voinicească. — Bidgarit 
ngonesc pe Românii de pe malul drept al Du-
mi. — Deschiderea •congresului din Berlin. — 
)ommtoftd către tatăl său: Temeri de ciocniri 
v Rusii. — Impresii din Oltenia şi Bulgaria. — 

Simpatiile Italiei pentrn România. 

— Printre trupele înşirate pe străzile Pi ten
iilor, Domnitorul se îndreaptă spre biserică. 
kyiTe-Deum primeşte defilarea trupelor şl 
ielicitările corpului ofiţeresc apoi pleacă spre 
Àrtea de Argeş. — Toate satele strălucesc de 
«andrele podoabe ale primăverei înflorite şi ale 
nsufleţirei patriotice; călătoria este din cele mai 
Bveselitoarc şi alaiul de ţărani în portul na-
ßnal, călări pe sprintenii lor căişori, dau călă-
«Jei mfâţişarea neaoş românească. Multe cu-
otiii multă inimă 1 Prea frumoasă este şi so
area in Curtea de Argeş, unde se slujeşte un 
Te-Deum in vechea biserică Radu-Vodă. Dom
nitorul trage în gazdă la primarul oraşului, un
de tinerimea şcolară 11 Întâmpină cu flori, reci-
Sri de poezii si cuvântări. 

11/23 Mai. Dupăce vizitează şcoalele şi se
minarul episcopal, Domnitorul se îndreaptă spre 
mănăstirea Curţii de Argeş, care tocmai se re
staurează; Dânsul inspectează până în cele mai 
mici amănunte lucrările de restaurare, se urcă 
sus pe schele până pe acoperişul bisericei şi se 
bucura cât de artistic şi cât de frumos se restau
rează acest mic giuvaer de arhitectură orientală. 
Două ceasuri ţine vizitarea bisericei. 

12/24 Mai. Domnitorul pleacă mai departe 
spre Câmpulung. A plouat noaptea şi drumul 
peste munte, întotdeauna greu, este şi mai ane
voios; dar este plină de măreţie priveliştea pă
durilor ce şerpuiesc 'Pe culmi şi în văile anufi-
telui; prin sate aceleaşi tablouri pitoreşti; co
piii de şcoală, instruiţi mrlităreşte, se înşiră mân
drii în calea Domnitorului lor, făcându-şi sub 
ochii Lui exerciţiile de arme. In satul bogat al 
Domneştilor, unde se clădeşte o biserică nouă, 
pentru care Domnitorul dăruieşte trei mii de iei, 
I-se face o primire frumoasă; Dânsul împarte 
aci câteva medalii de răsboiu soldaţilor răniţi la 
Rahova. 1^ aci încolo drumul este deosebit de 
pitoresc. -Pc la cinci după ameazi, Domnitorul 
soseşte iu Câmpulung, fiind intânrpinat cu ace
iaşi măreţie ea nretuliwdenea pe unde a; tre
cut îndeosebi II Înduioşează dragostea nemijlo
cită a păturilor de jos. 

Domnitorul a întreprins călătoria de azi cu 
gândul de a se convinge personal despre execu
tarea dispoziţiilor Sale pentru aşezarea truipe-
lor in linia de apărare. 

13/15 Mai. Pe-o vreme admirabilă, Domni
torul face o excursie până la Rucăr, satul cei 
mai 'pitoresc şi cel mai bogat în munţii acestui 
judeţ. Frumoasa şosea, pentru tăierea căreia 
Domnitorul a stăruit foarte mult, duce pe lângă 
mănăstirea Nămăieşti spre Mateiaş, de unde 
poţi cuprinde cu ochii întreagă valea Dâmbo-
viţei, trecând dealungui coastelor muntelui pâ
nă la Dragoslave — tocmai pe linia trasă de 
Domnitor cu ani iu urmă. De aci până Ia Rucăr 
drumul este tot rău, aşa că Domnitorul este ne
voit să-1 străbată călare; de repeţite ori Dân
sul trebuie să treacă cu calul prin apele foarte 
umflate ale Dâmboviţei, nainte de-a răsbate pâ
nă în frumosul sat, vestii mai cu seamă pentru 
portul său naţional. La horă Dânsul are prilejul 
să admire costumele bogate ale muntenilor cu 
stare; dar şi mai mult se bucură de ţinuta lor 
demnă, de judecata lor sănătoasă, de liniştea 
şi cumpătul vorbei ior si de negrăita dragoste 
cu care se întrec toţi a-I ura bun sosit La îna
poiere Domnitorul merge parte din drum pe jos, 
apoi cu trăsura până la Câmpulung. 

' 14/26 Mai. Domnitorul are şi astăzi noroc 
de o vreme minunată in calea sa dela Câmpu
lung la Târgovişte. Drumul peste munte urcă 
freu, repezindu-se aproape prăpăstios în valea 
Dâmboviţei. Ofiţerii din Câmpulung însoţesc pe 
Domnitor călări. Pretutindenea pe drum aceiaşi 
primire frumoasă; în lumina strălucitoare a soa
relui toate se înfăţişează îndoit de pitoresc. Din
colo de Dâmbovîta călătorii se îndreaptă spre 
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Noi nu cunoaştem amănuntele tratative
lor, nu cunoaştem nici natura stadiului în care 
au ajuns ele. Avem însă impresia, că primul 
ministru, contele Tisza nu va trebui să facă 
sforţări prea mari pentru a se identifica cu 
cei ce-1 atacă azi. Ne închipuim prea bine cât 
de bine i-ar veni contelui Tisza „un triumf 
moral" asupra contrarilor, în cazul când tra
tativele s'ar încheia prin refuzul comitetului 
nostru national... A r putea să fie purtat pe 
scuturi, el — „trădătorul de patrie" de până 
ieri. Unde ar mai fi în largul acestei ţări un 
al doilea Cato? 

Cu paşi şovăitori se apropie el de tribu
nalul opiniei publice maghiare şi se pare că 
cruzimea inchizitorică a acestui tribunal l'a 
înspăimântat pe eroul destinelor ţării; în o-
chii lui luminele scad, adevăratul curaj se 
pierde, cu cât rigiditatea lui faţă de noi e 
mai accentuată — şi cu greu credem să poată 
rosti cuvinte de puterea acelui listoric cu
vânt : 

E pur si muove! 
Dar ne înşeală oare impresiile...? 

Scrisori din Bucureşti. 
Aniversarea Unirii Principatelor. — In preajma 
alegerilor generale. — Arestarea Dr.-utui Racow-

ski şi a altor socialişti. — Diverse. 

— Delà corespondentul nostru special. — 

Bucureşti, 8 Febr. 

A 55-a aniversare delà Unirea Principatelor R o 
mâne, s'a serbat în întreaga ţară cu mai multă 
solemnitate" şi cu mai mult sentiment par'că, decât 
în ultimii ani. Campania glorioasă din 1913 a do
vedit încă odată tuturor Românilor ce mari şi cât 
de înălţătoare sunt efectele unirei, de aceea poate, 
acum s'a simţit mai intens ca în anii din urmă în
semnătatea deosebită a acestei aniversări. 

„Liga Culturală" în primul rând, a dat la Ate
neul, român un festival ca în toţi anii, dar cu mai 
mare succes. Dna Veturia Triteanu într'un strălu
citor costum românesc din Ardeal, a cântat cu voce 
dumnezeiască numeroase şi înduioşetoare cântece 
naţionale de peste munţi. Publicul ce abia mai în
căpea în sală, a ovaţionat cu entuziasm pe „Pr iv i 
ghetoarea Sibiiului". 

După coruri şi piano, d. N. lorga a vorbit des
pre oamenii mari, despre nemuritorii români Cuza, 
Kogălniceanu, Negri, etc., cari au făurit Unirea 
Principatelor române, spunând că e datoria tu
turor să-i cunoască bine şi în acest scop propune 
înfiinţarea unei societăţi care să adune tot mate
rialul necesar şi să le popularizeze istoria. Vorbind 
de 1913, d. Iorga a spus că manifestarea noastră 
de acum un an ne-a ridicat în fruntea popoarelor 
mici cari ne înconjoară. Dsa a terminat spunând: 
să muncim tot mai mult şi mai bine. 

Festivalul Ligei s'a isprăvit cu alte bucăţi de 
muzică şi literatură. 

Tot la Ateneu, soc. „Tinerimea română" a dat 
un festival la care d. Simeon Mehedinţi, profesor 
universitar, a desvoltat o foarte interesantă con
ferinţă despre „Armata şi Naţiunea română". Dsa 
a spus că suntem un popor de arme, căci aşa am 
descălecat în ţinuturile Dace şi am ţinu1 

piept puhoaielor de barbari şi tot ca oameni 
de arme, am înfrânt de atâtea ori elanul Turcilor. 
Armata noastră să fie mobilizarea generală a na-
ţiunei — totdeauna gata de răsboi. Dreptatea fără 
putere e cea mai mare amărăciune. Dreptatea nu 
se cerşeşte, ci se cucereşte cu forţa. Ziua cea mare 
a dreptăţii noastre nu e înapoia ci înaintea noastră. 
Gândul nostru trebuie să fie preocupat de aceste 
3 lucruri: întâi să fim tari, al doilea — foarte tari 
şi al treilea: cât se poate de tari. 

Şi la acest festival s'a executat un frumos pro
gram artistic în frunte cu dna Veturia Triteanu. 

La Mitropolie s'a oficiat un T e deum, de către 
I. P. S. S. mitropolitul: primat în prezenţa mai multor 
miniştri şi a primarului capitalei d. I. S. Saita. Ser
vicii religioase au fost oficiate în toate bisericile 
din tară. La aproape toate şcolile din Bucureşti şi 
din oraşele principale s'au dat serbări, cu coruri, 
recitări şi conferinţe ocazionale. Aspectul capita
lei ca şi al oraşelor din provincie era impunător: 
pretutindeni fâlfâia gloriosul tricolor român, încu
nunat cu frunze şi mulţimea mai numeroasă şi mai 
animată ca la alte serbări, inundase străzile prin
cipale. 

Cu prilejul acestei aniversări am putut constata 
că conştiinţa naţională este în plin progres şi a-
ceasta-i marea garanţie a viitorului. 

— Suntem în preajma alegerilor generale. Lu
mea pare mai agitată decât altădată în asemenea 
împrejurări, deoarece noul guvern a venit cu un 
program de reforme largi şi fundamentale a cărot 
importanţă nu scap;: nimănui. Şi nu numai pentru 
acest lucru e lumen mai agitată ca altedăţi, ci si 
;:entru că se va da o luptă foa ie mare între par-
t' iul conservator şi liberal, d o a r e c e primul e, se 
î 'elege împotriva exproprie:ii,spunctul din pn> 
g imul liberal, care pasione; ^ă mai mult. 

L i întrunirea convocată azi aci de conserva-
teri, d. N . Filipescu a spus .ă partidul conservator 
e gaí i ă dovedească puth ţa sa de a da pământ 
tura: Hor fără expropriere, î i aceeaş măsură. 

„ ? ) a r marilor reforme anunţate de noul guvern, 
le vei c; nsacra un articol special deoarece însem
nătatea lor obligă la o desvoltare ce n'ar cuprin
de-o ca irul acestei scrisori".. 

— Propaganda electorală e în toi. Atât conser. 
vatorii cât şi liberalii se întrec pe ei înşii. Sunt 
principii mari în joc. Singur partidul dlui Tal» 
Ionescu, acceptând cele 15 scaun e oferite de pt 
veni, e calm şi aderează la programul liberal. 

Socialiştii, mai aprigi ca niciodată — vor ct 
ori ce preţ să aibă reprezentanţi în parlament, dai 
în excesul lor de zel, au determinat poliţia din Ţii 
cea să aresteze vre-o 50 din ei în frunte cu Dr.-ii 
Racowskî care a şi fost depus în arestul local 
Toţi arestaţii erau înarmaţi şi pregătiseră probabil 
o manifestaţie de str dă ce putea deveni sângej 
roasă. 

— Ieri s'a inaugurat în sala :ea mare a Fundaş 
,iei Carol I Institutul de studii Sud-Est Europm, 
cu scop de a se cunoaşte bine naţiunile din regiu
nea carpato-balcanică şi din cele limitrofe. Consi
liul provizor al acestui institut se compune din 
dnii N . Iorga, G. Murgoci, şi V. Pârvan. Au vorbi 
dd. Iorga, Murgoci şi I. G. Duca, ministrul instruß 
ţiei, care a lăudat iniţiativa creării acestui institut 
S'au trimis cu acest prilej telegrame regelui Caro); 
regelui Constantin al Greciei, regelui Petru ai 
Serbiei, regelui Ferdinand al Bulgariei, regelii 

Muntenegrului şi prinţului Gheorghe, diadohul caţ 
se află în Bucureşti. Cursurile institutului sunt li
bere. 

N. Russu-Ardeleanu, 

Qemenea, unde poposec un ceas. A doua parte 
a călătoriei mai ţine alte patru ceasuri şi de trei 
ori trăsura Domnitorului trebue să taie valurile 
adânci şi repezi ale Dâmboviţei, care pe aici 
n'are nieăiri poduri. Acest primitiv chip de-a 
trece râurile, punând în primejdie adeseori 
chiar viata oamenilor şi cailor, cheamă în amin
tirea vie a Domnitorului primieje sale călătorii 
prin România şi anii ce s'au scurs de atunci 
par'că nu mai socotesc deodată nimic: voioşia 
şi îndrăzneala tinereţii nu vor pieri niciodată 
din ţara aceasta tânără! 

Pe la ceasurile şapte Domnitorul soseşte în 
Târgovişte; norodul II întâmpină în urale chiar 
la marginea oraşului şi însufleţirea creşte me
reu în cursul serii: prin multe şi duioase dovezi 
populaţia caută să încredinţeze pe Domnitor, 
cât. de adânc, s'a înrădăcinat în suflete recunoş
tinţa faţă de Acela, care a dus ţara la glorie şi 
biruinţă. 

. Generalul Racoviţă â şi ajuns c'o brigadă în 
Târgovişte, aşa că linia Piteşti—Câmpulung— 
Târgovişte este ocupată de trupe şi ţara poate 
aştepta liniştită mersul evenimentelor. 

15/27 Mai. Dupăce acordă mai multe audienţe 
şi- vizitează şcoalele, Domnitorul se îndreaptă 
spre Capitală. Pe-o distanţă de treizeci şi opt 
de chilometri, cât ţine călătoria în trăsură, pre-
tutindenea, în fiecare sat, Domnitorul este în
tâmpinat cu mare însufleţire, la Ghergani Dân
sul se urcă în trenul special, care-L duce la 

Bucureşti. Aci, la gară, I-se face de asemenea 
o primire măreaţă. 

19/31 Mai. Ministrul de externe Cogălnicea-
nu trimite reprezentanţilor României în străi
nătate instrucţiuni, cerându-le ca pe cale ofi
cioasă şi oficială să atragă atenţia puterilor a-
supra faptului că 'n Bulgaria dunăreană există, 
pe lângă Greci şi Bulgari, un mare număr de 
Români ce trăiesc în masse compacte, delà Vi-
din până la Küstendje, pe malul Mării Negre; 
această populaţie românească, pătrunsă adânc 
în interiorul tării, la Vidin şi mai cu seamă la 
Silistra, şi 'n Dobrogea, este prigonită acum de 
Bujgari mai mult ca pe vremea Turcilor; şcoa
lele şi biserroele româneşti sunt închise, iar lim
ba românească este alungată de pretutindenea! 

1/13 Iunie. Astăzi se deschide congresul din 
Berlin. Domnitorul are slabă nădejde ca Basa-, 
rabla să poată fi mântuita. 

8/20 Iunie. Domnitorul scrie tatălui Său: „ A -
cum câteva zile gata să isbucnească o gravă 
ciocnire cu Ruşii, dacă n'aş fi intervenit numai 
decât: trupele ruseşti înaintaseră atât de a-
proape de Bucureşti, încârt rupseră liniile noa
stre; îndată ce mi se raportă cazul, trimisei pe 
generalul Cernat să declare comandantului rus 
în numele meu că, dacă trupele ruseşti nu se 
vor retragă m liniile lor, voi merge în mijlocul 
armatei mei.% iar comandamentul i.'sesc va 
trebui să poarte răspunderea unei eventuale 
ciocniri! — In unna ace;tei decktaţiuni, tru
pele ruseşti se retraseră la cincisprezece chilo-. 

metri, dându-mi-se asigurarea că v o r rămâa 
acolo. A doua zi veni la mine un general roţ 
declarându-mi că înaintarea p^ste liniile stabi
lite s'ar fi făcut din greşeală şi că s'a dat < 
sever pentru evi tarea oricărui conflict. In acelaţ 
timp imi ceru audienţă şi reprezentantul Rusiei 
exprimându-şi regrete le pentru cele petrecuţi, 
dar spunându-mi în acclaş timp, că la cornait 
dameiitul rusesc se urmăreşte cu cea mai mart 
atenţiune mişcarea trupelor noastre. Ii explica 
că această mişcare a fost provocată de trupele 
ruseşti, cari au ocupat împrejurimile Bucureş
tilor, ceeace a trezit cu atât mai mult bănuia 
noastră, cu cât este încă proaspătă în aminti 
rea noastră ameninţarea cu desarmarea. Câni 
e! recunoscu, că „ a fost un cuvânt nefericit, ü 
n'ar fi trebuit să fie rostit niciodată' ' , şi că ar 
fi de dorit să dispară or ice neîncredere, ra> 
punsei că aceasta este şi dorinţa mea cea mai 
•arzătoare, idar că îndeplinirea ei atârnă ii 
Rusia! Apo i adusei vorba de Basarabia, 
nând că n'ar mai trebui să ni se ceară retroce
darea ei, căci eu cred că prietenia unui potjt 
întreg are mai mare preţ decât o bucata de.pî 
rnânt! 

. . .„Călătoria mea prin Oltenia şi Bulgaias'a 
asemănat unui marş triumfal; armata mii pá 
:,mi cu nespusă însuie ţ i re , iar tinerimea o "afli 
c a electrizată. T o a t e şcoalele în frunte cu îirY| 
'ţătorii lor mă întâm: luară cu cântece şi pôfi! 
patriotice, iar popula'/ia din oraşe şi sate m p 
Iuta în urale, mai cu seamă ţărănimea, pentrut 
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Presa fraţilor din România şi persecutarea 
Imitatorilor şi şcoalelor noastre. La telegrama 
tofespondentului său din Arad care-i rapor-
fcâză despre persecutarea învăţătorilor şi şcoa
lelor noastre din comitatul Aradului, confratele 
iiMinerva" face următorul comentar care ex-
jtimă exact şi vederile noastre: 

Japta relatată de corespondentul nostru e 
tilagrantă contrazicere cu încercările primului 
Wstru ungar de a face împăcarea între Ro-
ttótó şl Unguri. 

Daca procedeurile de felul celui întrebuinţat 
ie inspectorul şcolar din Arad sunt menite să 
iţească pe Români a ceda din drepturile ce li 
Ä cuvin, atunci autorităţile maghiare se în-

Mai curând acele procedeuri duc de-a drep
te la zădărnicirea încercărilor contelui Tisza". 

Se mişcă şi Germanii. „Liga pentru conser
varea elementului german în Ungaria" din Vie
na, publică un manifest în ziarul „Reichenber-
fer Zeitung" întitulat „Situţia nednmă a Ger
manilor din Ungaria", în care arată nedreptă
ţile ce se fac Germanilor delà noi. Ungurii — 
scrie numitul ziar — opresc apariţia ziarelor 
germane şi pe redactori îi amendează şi întem
niţează. România — adaogă mai departe — 
poate apăra interesele connaţionalilor ei din 
lingaria; cu atât mai mult ar trebui ca cele 70 
milioane de Germani să înfrâneze şovinismul 
sălbatec al Ungurilor. — Apoi termină: „Ger
mani din Europa centrală! Nu neglijaţi pe con-
naţionalii voştri de sub dominaţia ungurească. 
Ajutaţi-i ca să-şi recâştige drepturile." 

Ar fi şi vremea. 
* 

Partidul guvernamental contra.... guvernu
lui. Ziarul „Mapvar Hir'ap" scrie, că împărţi-
œa circumscripţiilor electorale a revoltat şi pe 

'Milti deputaţi din partidul guvernamental. In 
special deputaţilor din părţile ardelene le pare 

í.caar fi favorizaţi Românii, şi dlor le scapă tere-
! sul de sub picioare. Mercurea trecută, după ie-
şlrea din parlament, deputaţii tirăsvrătiţi l'au 
* tras de-o parte pe primu' ministru şi l'au pro
vocat să se explice. Contele Tisza, mai ame-
nintându-i, mai îndulcindu-şi glasul, a încer
cat să-i capaciteze, dar nu a reuşit: apoi i-a pá
rásait sub cea mai mare depresiune. Iar depu
taţii nemulţumiţi promit că vor continua ac
ţiunea. 

Hajdudorogh. Liga maghiară gr. cat. a pornit 
la iniţiativa faimosului ei şef Szabó o campanie în
tinsă împotriva episcopiei de Hajdudorogh. Pri
matele rom. cat., primul ministru şi ministrul de 
instrucţie au fost rugaţi într'un apel special să a-
bandoneze chestiunea revizuirei. Din lipsă de spa
ţiu am rezervat articolul nostru în chestiune pen
tru numărul viitor. 

In jurul tratativelor. 
Arad, 10 Februarie. 

Contele Tisza asupra tratativelor. 

Asupra tratativelor ou Românii, primul mini
stru, contele Tisza, a declarat în clubul guver
namental, Sâmbătă, următoarele: 

— Din partea mea consider ca terminate con
sfătuirile urmate cu conducătorii Românilor. Am 
discutat amănunţit cu aceşti domni întreagă 
chestiunea şi le-am fixat punctele în marginile 
cărora sunt gata să dau atente intereselor şi 
cererilor poporului român, în cazul, când Româ
nii ar renunţa la programúi lor naţionalist şi nr 
primi fără rezerve punctul de vedere al statuiut 
magliiar unitar. Domnii cu cari am tratat, au 
luat la cunoştinţă expunerile mele şi m-au încu-
noştinţat că vor grăbi hotărîrea în pleno. Aud 
că au convocat comitetul pe ziua de 17 cor. 
Aceasta dată, de fapt trece peste termenul do
rit de mine, dar e lucru neînsemnat acesta. In 
tot cazul le-a,m dat să înţeleagă că acum aştept un 
lămurit da sau nu şi că mai departe nu voi intra 
la tratative. Cât ce voi primi răspunsul bărba
ţilor de încredere români, imediat aduc chestiu
nea spre desbatere în fata parlamentului. Cred 
că cea mai potrivită formă va fi să mă las in
terpelai, apoi voi mira ramera să-mi mină răs
punsul la ordinea zilei. Vom face astfe'cu pu-
t:ntă. ca nariamentul să discute nmăm>nfit si te-
me'nic chestiurea. ''ar tnra să f'e informată si 
asupra ce'or mai rrùci amănunte *n mr>ri .antentk 
în ce priveşte 'Vm'íe 'e ^onr-e^jior, scăpând •He 
impresia pervertirilor tendenţioase ale presei de 
partid. 

Cu natr^a acestor declaraţii ne ocupăm azi 
în pagina primă. 

Declaraţiile dlui Dr. Iuliu Maniu. 
In numărul de Sâmbătă ziarul „Universul" aduce 

următoarele declaraţii făcute corespondentului său de 
d. Dr. Iuliu Maniu: 

„Dela şedinţa comitetului naţional de'egaţii 
români au avut trei întrevederi cu contele Tisza, 

jâteanul român vedea în Turc pe duşmanul său 
de veacuri, de care astăzi este mântuit. — Ar
mata mea se înfăţişează admirabil, ar-e o ţinută 
frumoasă şi este bine exercitată; mulţumită Ca
merelor, cari votează într'un singur glas toate 
creditele, trupele au vestminte nouă şi întreaga 
artilerie îşi are toţi caii. Dacă sforţările con
gresului din Berlin nu vor rsbuti, armata mea 
va deveni un factor însemnat, care va fi căutat. 

„Vizitând Bulgaria, am fost împărtăşit de 
multe ovaţmni; în Vidin, Ruşii, Bulgarii şi Tur
cii îmi pregătiră cea mai strălucită primire; a 
fost cât se poate de pitorească priveliştea când 
debarcai în această veche cetate dunăreană, 
ta care intraseră trupele mele biruitoare, şi 
tStid toate naţionalităţile, adunate pe mal în 
costumele lor sclipitoare, mă salutară în urale 
răsunătoare. Salvele din Calafat, la cari răs
pândeau acuma tunurile ruseşti, îmi aduceau 
aminte de timpurile interesante ale anului tre
cut, când bombele româneşti sburau peste Du
năre, ca să amuţească tunurile turceşti. Ora

şul, care nu suferise prea mult de bombardare, 
îmbrăcase podoabele cele mai frumoase, pe 
toate casele fluturau steguleţe româneşti, ru
seşti şi turceşti şi străzile erau preserate cu 
flori... Pe câmpul bătăliei dela Smârdan, unde 
trupele mele dobândiseră o biruinţă strălucită, 
am pus o cunună deasupra movilei uriaşe, un-
de-şi dorm somnul de veci vitejii Români că
zuţi în luptă, vre-o sută optzeci la număr. Anul 
viitor voi înălţa acolo un monument. In Arcer-
Palanca, Lom-Palanca şi Rahova, norodul m'a 
primit cu aceiaşi dragoste, ca pe un liberator: în 
Rahova umbiai călare şase ceasuri, pe o arşiţă 
năbuşitoare, vizitând întinsul câmp de bătălie, 
unde avem multe morminte, pe cari Bulgarii 
(ce ştiu toţi româneşte) le îngrijesc cu grije şi 
dragoste. 

„Alaltăeri am primit în audienţă solemnă pe 
reprezentantul Italiei, care mi-a adus colierul 
ordinului Aminciatei. Italia şi Regele ei ne-au 
dat în timpul din urmă numeroase dovezi de 
smcera lor simpatie!" 

cari au avut darul a clarifica multe amănunte. 
Ou toate acestea însă nouile întrevederi n'au 
schimbat situaţia ce exista înaintea acestor în
trevederi. 

Mi-e imposibil să dau desluşiri detailate nici 
în ceeace priveşte convingerea mea personală, 
care de alfel este cunoscută. Trebuie să mă mul-
ţămesc deocamdată a-mi exprima deplina mul-
tămire asupra unităţii de vederi, care există în
tre membrii comitetului şi delegaţii cari au tra
tat cu contele Tiszai 

Este absolut sigur, că comitetul îşi va aduce 
hotărîrea cu unanimitate şi în mod soţlidar. Spe
ranţele bune pentru o atitudine demnă în che
stia acestor tratative au fost întărite prin ţinuta 
bărbăteasca şi românească a prelaţilor' români: 
Dr. Miron Cristea, Ioan Papp, Dr. Demetriu Ra
du, Dr. Vasile Hossu şi Dr. Valeriu Frenţiu, 
cari în aceste timpuri de importanţă istorică au 
ştiut să se afirme din punct de vedere româ
nesc şi naţional, în mod demn de recunoştinţă. 

Va veni vremea când se va putea desluşi im
portanţa acestor tratative în toate amănuntele 
ei. Deocamdată mă mărginesc a constata, că 
naţiunea română din Ungaria şi Transilvania va 
şti aprecia importanţa zi'elor de azi, când evo
luţia naţională îşi va şti păstra cele mai mari 
comori ale sale: demnitatea şi solidaritatea na
ţională". 

Un interview cu d. Dr. Al. Vaida. 
„Information" din Viena publică o convorbire 

avută de reporterul ei cu d. deputat Dr. Alexandru 
Vaida. D. Dr. Vaida a declarat următoarele des
pre efectul ce l'au avut asupra tratativelor repre
zentanţilor partidului nostru naţional cu contele 
Tisza, declaraţiile contelui Czernin, ale dlui Take 
Ionescu şi în special; declaraţiile dlui Nicu Filipescu: 

Noi îi suntem foarte recunoscători ambasadorului 
nostru la curtea română, pentru simpatiile, cari le 
dovedeşte pentru cauza şi pentru poporul nostru. 
Un ambasador care reprezintă interesele monarhiei 
cu aşa înalt simţ de datorie cum o face contele 
Czernin, este după părerea mea de sine înţeles, 
că el voieşte să înlăture ori c e divergenţă din re
laţiile României cu Austro-Ungaria, cari ar putea 
să tulbure conlucrarea lor. Vremile când statele 
se închideau după muri chinezeşti au trecut. 

Solidaritatea în sentimente lasă natural să se 
vadă, că jidovimea din întreagă lumea protestează 
împotriva pogromului rusesc, fără a se privi a-
ceasta ca o amestecare în afacerile interne ale 
Rusiei. E foarte natural, că ori ce om care doreşte 
bune relaţii între monarhia noastră si România, 
doreşte din adâncul inimii să fie în Ungaria astfel 
d e stări, cari să permită o bună înţelegere între 
România şi Austro-Ungaria. O Românie amică, pa
ralel cu frecările dintre Românii din Ungaria şi 
Maghiari nu e totuş condiţie de armonie. Aşa se 
pot lua şi aşa trebuie să se ia acele declaraţii, 
cari au fost falş interpretate de fanatismul opozi
ţiei. 

Că cutare sau cutare bărbat politic al României 
şi-a expus vederile într'un mod. subiectiv şi supă
rător pentru Maghiari, asta nu atinge meritul che
stiunei. Trebuie să se ştie, că oare starea Români
lor din Ungaria e aşa cum după lege ar trebui să 
fie, că oare e salutar pentru monarhie, ca peste 
trei milioane de cetăţeni cari şi-au împlinit tot
deauna datoria, sunt lipsiţi de cele mai primitive 
drepturi. S'a spus totuş întotdeauna că Românii 
se folosesc de aceleaşi drepturi ca şi Maghiarii. 
Maghiarul are cel puţin dreptul la limbă, şcoală şi . 
cultură, câtă vreme în această privinţă legile acor
date Românilor de mult sunt în cea mai mare parte 
scoase din vigoare. Politiceşte sunt însă circum
scripţiile româneşti tot aşa de libere. Ba ce-i mai 
mult, acolo pretorele comite abuzuri pentru a face 
servicii statului maghiar. 

I se aruncă ministrului preşedinte că vrea să 
încheie pact cu Românii, şi ministrul preşedinte 
neagă această tencuială. É adevărat că nici el nici 

Dr. BALÁZS EMIL 
institut pentru consultaţiuni medicale, 
TIMIŞOARAcentru Palatul Dauerbach. 

Operează şi vindeca boli de piele si sexuale cu razele Röntgen 
Operarea polipilor şt a altor formaţiuni cu aceleaşi raze. Electroliză 
Metode electrice de vindecare. Massage electrică. Vindecarea 
bolilor de beştcă prin electricitate. Consultaţiuni pentrn ope-' 
rare şl boli de piele dela 8—9 ore a m. şi dela 2—5 p. m. 
Celor din provinci cărora se recere îngrijire mal îndelungată le 
stA la dispoziţie camere confortate anume. (Ba 927- 60) 
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noi nu voim pactul. Noi voim numai, ca legile să 
rămână aceleaşi şi să ne dea garante, că acele legi 
vor îi aplicate cinstii. 

Problema românească din Ungaria aşadar nu 
e problemă politică, ci o chestiune de drept, prin 
urmare independentă de curentele politice interne 
ori externe. Această problemă trebuie să afle o 
solupe nu pentru coteriile politice ori pentru goale 
„prietenii" externe, ci pentru că fiecare factor se
rios al monarhiei are interes ca Ungaria şi Au
stria să fie puternice. Până ce însă nu se va afla un 
tratament mulţumitor pentru cei peste trei milioane 
de Români şi pentru celelalte naţionalităţi, mo
narhia nu va putea ajunge la puterea, peniru a fi 
căutată prietenia ei şi pentru a fi temută. Că oare 
tratativele vor ajunge la un rezultat, nu o pot spu
ne. Pretentiunile noastre sunt minimale şi se mişcă 
în cadrele legilor. Se va vedea care va trage mai 
greu în cumpănă: înaltele interese de stat sau şo
vinismul păgubitor care în timpul din urmă a ieşit 
iarăş puternic la suprafaţă. 

O nouă confederaţie 
balcanică. 

— Alianţa româno-sârbo-greacă. — 

Arad, 10 Februarie. 
întreagă presa austriacă şi ungurească e 

alarmată de o telegramă din sursă greacă 
din Atena, care pretinde a şti că o alianţă a 
fost stabilită şi ratificată între România şi 
Grecia. Această alianţă ar urma să fie întă
rită prin căsătoria moştenitorului grec cu A. 
S. R. principesa Elisaveta a României. 

Ştirea despre această căsătorie o găsim 
de altfel şi într'un ziar din Bucureşti care 
pretinde a şti din sursa cea mai autorizată, 
că sosirea d-lui Venizelos în Bucureşti are o 
însemnătate matrimonială. Primul ministru 
grec a cărui vizită în România coincide cu 
prezenţa diadohului în capitala română, — 
scrie confratele bucureştean —, aduce cu sine 
consimţământul regelui Constantin al Gre
ciei pentru logodna pricipelui moştenitor 
Gheorghe cu A. S. R. principesa Elisabeta a 
României. 

Referitor la alianţa româno-greacă se a-
firmă din sursă greacă, că aceasta (în primul 
rând) ar avea caracter defensiv contra unui 
eventual atac fie din partea Bulgariei, fie din 
partea Turciei. 

Tratatul româno-grec are şi clauză care 
obligă Grecia să dea tot sprijinul principa
tului albanez al prinţului de Wied. Despre 
acest tratat de alianţă are cunoştinţă şi mi
nistrul turc dela Bucureşti. 

Iar o telegramă din Belgrad aduce ştirea 
că e pe cale a se încheia o alianţă sârbo-
greacă şi sârbo-muntenegrină, îndreptată 
mai ales contra Austro-Ungariei. 

Din cercurile diplomatice ni se comunică 
că România va intra formal în noua alianţă 
balcanică care va cuprinde România, Serbia, 
Muntenegru şi Grecia. 

In acest scop a venit la Bucureşti d. Ve
nizelos primul ministru al Greciei şi tot pen
tru punerea la cale a acestei alianţe a sosit 
şi d. N. Pasiei primul ministru al Serbiei. A-
lianţa va avea un caracter defensiv, căutând 
în primul rând să menţie neştirbit tratatul de 
pace dela Bucureşti. 

Alianţa se încheie sub auspiciile triplei în-
telegeri deşi Germania şi Italia par a-şi fi dat 
adesiunea lor câtă vreme noua alianţă va 
păstra caracterul defensiv. 

Din Constantinopol vine ştirea, că mini
strul de răsboi Enver-paşa a plecat la Adria-

nopol, unde va avea întrevederi importante 
cu primul ministru bulgar Radoslavoff. 

Berlin. — „Berliner Tageblatt" ailă din Pe
tersburg: Cu toate desmmţirile, cercurile 
diplomatice din Petersburg susţin că Pa-
sici şi Venizelos au avut la Peters
burg conferinţe serioase cu privire la 
lichidarea răsboiuiui balcanic şi la încheerea unei 
noui alianţe balcanice. Serbia şi Qrecia au pri
mit asigurări relativ la sprijinul Rusiei. 

Călătoria primukii ministru sârb la Bucureşti 
se consideră ca o confirmare a acestor ştiri. 

Petersburg. — Din cercurile diplomatice se 
antinţă că în conferinţele dintre dnii Sasonov, 
Paşici şi Venizelos, la care a asistat şi repre
zentantul Muntenegrului, nu s'a stabilit o nouă 
alianţă între Serbia şi Qrecia, dat fiindcă vechi
le tratate se află încă în vigoare. In aceste con
ferinţe au fost rezolvate nnele chestiuni litigioa
se între Qrecia şi Serbia. Intre aceste chestiuni 
e şi chestia graniţei de sud şi a portului Salonic. 
In privinţa acestui port s'a stabilit că Serbia 
poate întrebuinţa o parte din port pentra sco
purile sale comerciale. Serbia a acordat Qre
ciei concesiunile 'bisericeşti şi şcolare, cerute de 
Qrecia în favoarea locuitorilor Qreci din Ser
bia de sud. 

Se constată că între România şi Grecia s'a 
stabilit o alianţă cu privire la menţinerea păcii 
dela Bucureşti. 

O altă alianţă a fost încheiată între Bulga
ria şi Turcia. Se zice că această alianţă ar avea 
caracter ofensiv. 

Reprezentanţii celorlalte state balcanice au 
intervenit pe lângă dplomaţii ruşi, cerând ca să 
•nu se acorde Turciei şi Bulgariei nici un împru
mut, întru cât e de prevăzut că el va fi între
buinţat pentru scopuri răsboim'ce. Sasonov a 
promis că va sprijini această cerere. 

Viena. — Ori care va fi rezultatul conferin
ţelor din Petersburg, nu încape îndoială că Ru
sia vrea să creeze un nou focar de agitaţiuni şi 
primejdii. Se proiectează reînoirea planarilor 
duşmănoase ce au dat naştere primei confede
raţii balcanice, cu singura deosebire că noua 
alianţă nu se va îndrepta împotriva Tuttciei. 

Declaraţiile d-lui general Coandă 
Invenţiile ziarului „A Nap". 

Arad, 10 Februarie. 
Sub titlul „Balkáni ágyuk Erdély ellen" (Tu

nuri balcanice contra Ardealului) ziarul ,A Nap" 
publică în numărul său de azi la loc de frunte 
un interview pe care corespondentul său din Bu
cureşti, Béla Kórody, pretinde că 1-a avut cu 
d. general Coandă din armata română, care i-ar 
fi făcut următoarele declaraţii sensaţionale: 

— Vizita diadohului grec Gheorghe e în le
gătură eu'logodna sa cu princesa Elisabeta. 
Tinerii abia azi s'au văzut mai întâi la dineul 
dela palatul regal, în prezenţa regelui, reginei 
şi a moştenitorului de tron. Toţi avem împreună 
cu regele, impresia că moştenitorul grec. a ră
mas fermecat de frumseţea extraordinară a 
prinţesei. Sufleteşte ei sunt logodiţi: logodna 
oficială va avea loc incontestabil la Atena. De 
aci încolo apoi România îi va fi Greciei nu mi
mai prietenă, ci, şi un sprijin în politica ei bal
canică şi europeană. Peste câteva zile primul 
ministru grec d. Venizelos va sosi la Bucureşti 
pentru ca să ratifice convenţia româno-sârbo-
greacă, pe care d. Maiorescu o proiectase deja 
în August. Apoi d. Venize'os vrea să aibă cuno
ştinţă personală ou membrii actualului guvern» 

Azi s'a prezintat regeim ministrul Qreciei şi 
i-a declarat, că rege'e elen a trimes instrucţii 
dlui Venizelos la Petersburg, că imediat oe va 
sosi la Bucureşti, să raporteze amănunţit regelui 
Carol despre rezultatul bun sau rău al călăto
riei sale în Europa şi totodată să-i ceară'sfa
turi în toate chestiile privitoare la Qrecia. 

Acest ordin ăl regelui a făcut cea mai bu
nă impresie atât asupra regelui, cât şi asupra 
noastră. 

Prin această confederaţie România şi Serbia 

vreau sâ-si cultive în mod mai accentuat osMtB 
le în Ungaria. Terîtorul Ungariei, care esttS 
cuit de Români, totdeauna a fost pământ ruM 
nesc iar acum în sfârşit trebuie să-l UbMuim 
sub stăpânirea maghiară. România şi Seatial 
interese identice cu privire la monarhie, lari 
rândul ei Grecia, în momente grave, vămi 
s'o ţină pe Bulgaria în şoc. Asta i-o cere <fel 
fel şi convenţia. I 

România şi Serbia au ratificat convenţia <M 
în luna lui Decemvrie, dar Qrecia n'a p i n 
ratifica până acum din cauza stabilirei iront» 
rei Albaniei de sud şi a evenimentelor din M 

Ce priveşte trataitivele între Români şilil 
gbiari am credinţa că aceste tratative v o r J 
Daneif încă vrea să se arate mane scamal 
ca şi contele Tisza. Aspiraţiile şi ficţiunilel 
egoiste bulgare, i~au adus moartea, paln 
sale pustiirea', iar tunurile noastre le-1 
dus la porţile Sofiei. 1 

Acelaş lucru se va întâmpla şl cu Ungm 
deşi aci, ce-i drept, va merge mai greu. RoJ 
nia a făcut deja demersurile necesare peniral 
rupere definitivă de icâtre monarhie, pentra I 
apoi să ducem în Ungaria tunurile rămânem 
sârbeşti şi să anexăm teritoriu care de veacjfj 
ne aparţine nouă". | 

(Toate sublinierile sunt ale ziarului matghial 
N. R.l ] 

Referitor la declaraţiile dlui generai Cmm 
observăm că prea sunt boroboaţe ale fantasii 
evreo-maghiare. 

De altfel însuş „Peşti Hirlap", organul d 
mai invenţios şi mai setos de senzaţii e nev» 
să declare ca contestă autenticitatea intervii 
wului apărut în „A Nap". 

Cronica externă. I 
Principele de Wied la Roma. Se anunţă m 

Roma: Principele de Wied a sosit ieri adm 
se va présenta în audienţă la regele Victor 9 
manuel şi probabil la Papa. Dela Roma viitori 
domnitor al Albaniei se va duce Vineri la V i l 
na, unde se va presinta în audienţă la mon» 
hui, iar dc aci în 16 1. c. se va întoarce la Bel 
lin. După ce va fi absolvit din armata germai 
prinţul va merge la Neuwied, unde în 19 a l 
20 1. c. va primi delagaţia albaneză care-ivil 
oferi tronul Albaniei. Dela Neuwied prinţul M 
soţia sa vor merge la Waldenburg, unde voi 
vizita pe sora prinţesei, care, se ştie, e prinl 
ţesă de Schönburg-Waldenburg. Aici îl va iul 
soţi pe prinţ şi delagaţia albaneză. 2 

Plecarea prinţului de Wied se crede că vil 
avea loc prin 26—-28 Februarie. I 

* I 
Situaţia în Bulgaria. Se anunţă dfn Şofai 

Coaliţia liberală a organizat o mare întrunirii 
publica în sala „Noua-America" la care au hal 
cuvântul primul ministru Radoslavof, ToncefJ 
Dr. Ghenadief. I 

Cei trei fruntaşi ai partidului dela putere J 
primul rând au înfierat atitudinea antipatrioticii 
a opoziţiei care în loc să dea concursul ei gol 
vernului pentru a tămădui ţara de catastrofal 
în care au aruncat'o cei cari au guvernat ţaial 
înaintea lor. caută, prin opoziţia scandaloasàl 
ce fac şi prin agitaţiile antidinastice la cari sej 
dedau s'o arunce într'o prăpastie din care sil 
nu poată eşi. I 

A doua chestiune discutată de cei trei frun-1 
taşi a fost aceea de a se şti, întru cât sunt fon-
date ştirile despre un nou răsboi ce ar isbucni 
la primăvară şi la care ar participa şi Bulgaria, 

Oratorii — de comun acord — au protestai 
împotriva acestor ştiri pe cari le-au taxat de 
tendenţioase. Ei au afirmat în mod categoric 
că la primăvară nu va fi nici un răsboi şi ci 
chiar de ar isbucni un răsboi între Turcia si 
Grecia, Bulgaria nu va participa. 

Primul ministru Radoslavof a declarat $\ 
oameni de stat bulgari cari s'ar gândi, în si
tuaţia actuală a poporului bulgar la uh 
nou răsboi, ar trebui să fie nişte nebuni. Guver
nul actual a venit la cârma ţărei, — a mai spus 
el ca să tămăduiască Bulgaria de starea ori-
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.lică in care se află şi pentru' a-şi îndeplini a-
ceastă grea sarcină art nevoie de o eră de 
pace şi de linişte. Asta însă nu înseamnă, a în
cheiat dânsul, că tara va ii lăsată neapărată în 
cazul când ar fi atacată, ceece nu este cazul, 
fimdcà nimeni nu se gândeşte la' aşa ceva. 

Unul din oratori punându-şi întrebarea pen
tru ce a fost disolvată cain era, a dat următorul 
răspuns: Camera a fost disolvată pentru că e-
tementele din cari se compunea minoritatea nu 
erau în stare să dea un guvern. Atât agrarienii 
cât şi socialiştii vor schimbarea actualei stări 
de lucruri, fără a fi în stare însă să pue alta în 
locul ei. linii în majoritate ţărani, ceilalţi în ma
joritare muncitori, roti sunt aramaţi şi incapa
bili de a-şi da seama de realitatea lucrurilor, 
imbufbaţi cu teorii împrumutate din apus, ei 
işi închipuie că o tară se poate guverna pe ba
za unor teorii utopie-e. 

Oratorii nu s'au mulţumit a ataca numai pro
blemele de mai sus. Fiindcă opoziţia face caz 
de atitudinea guvernului, cei trei reprezentanţi 
ai acestui guvern au pus şi ei pe tapet chestiu
nea de a se şti cine sunt vinovaţi de catastrofa 
Bulgariei. Oratorii au atacat ambele formaţiuni 
guvernamentale. Oheşof şi Danef pe care le a-
cuza de greşeli dfplomtice.Qhesof este acuzai că 
na încheiat pacea după isbânda delà Lüle-
Burgas sau Ceatalgea, când cu forţele de cari 
dispuneau ar fi putut învinge pe aliaţi dacă a-
ceştia îfi*r fi respectat stipulaţiile tractatului. 

lianei este acuzat că n'a ştiut să-şi asigure 
spatele din spre România, dându-i compensa
ţiile pe cari le cerea. 

Vinovaţii delà 16 Iunie însă n'au scăpat uKä 
dé pedeapsa pe care vor trebui să şi-o ia în
treagă. 

Oratorii au terminat ou amenhrţarea că gu
vernul va fi silit să ia măsuri energice împotri
va elementelor externe cari voiesc să întroneze 
anarhia în taTă. 

Din cuvântările ţinute impresia generală 
este că guvernul va căuta să-şi facă majoritate, 
în iriouile alegeri, şi că va da în judecată cabi
netul Qheşof şi Danef. 

* 
Cauzele amanărei rejuărei raporturilor gré

co-bulgare. Reprezentanţii diplomatici bulgari 
din străinătate au primit însărcinarea să asigure 
cabinetele respective că guvernul bulgar este 
mimat de intenţiuni pacinice şi că nu numai 
cabinetul actual dar opinia publică bulgară are 
• ferma voinţă de a îndrepta toate silinţele Bulga
riei spre consolidarea ei culturală şi econ.In ace-
laş timp reprezentanţii bulgari vor explica cum, 
din cauza greşelei cabinetului dim Atena care 
nu şi-a îndeplinit încă făgăduinţa de a libera 
pe toţi supuşii bulgari ţinuţi închişi, reluarea 
Wporturlor diplomatice greoo-buigare a fost a-
mânată. 

* 
Frontiera sârbo-muntenegreană. După pro

tocoalele oficiale, linia de frontieră sârbo-mun-
tenegreană taie sangiacul Novi-bazar în părţi 
aproape egale. Munienegrul trage două avan-
tagii principale. In primul rând, pentru sangiac, 
noua frontieră face să intre în posesiunea Mun-
tewegrului câteva elanuri sârbeşti, pe care fron
tiera delà 1878 le tăia în două; în urmă în ve
chea Serbie, Muntenegrul are centrele Ipek şi 
Djakovita şi mai cu seamă mănoasa câmpie 
Metochia. 

Muntenegrul şi-a mărit teritoriul cu 60 la 
sută. 

Frământările din Franţa. 
— Delà colaboratorul nostru special, — 

Paris, 7 Februarie. 

Cine stie să citească in sufletul poporului francez, 
care întotdeauna s'a pasionat de problemele mari poli
tice fie externe fie interne, poate constata cu uşurinţă 
că. Franţa frece, printr'o mare criză politică internă. 
Chestiunile ce va trebui să le rezolve, mai curând sau 
mai târziu, dar în ori ce caz în viitorul apropiat naţiu
nea franceză, nu sunt chestiuni mărunte de bucătărie 
politică, ci probleme mari, cari au o profundă influentă 
asupra vietei politice interne a Franţei. Insaş forma de 
guvernământ este in joc. Franţa nu mai trebuie confun
dată cu republica, fiindcă mulţi Francezi nu sunt repu
blicani sau nu mai sunt republicani intransigenţi... 

Reacţiunea monarhistă şi catolică şi-a ridicat capul 
si da asalturi nu numai contra şefilor cari reprezintă 
partidul republican, cum sunt spre exemplu dnii Cle
menceau si Caillaux, ci chiar contra ideei republicane, 
contra existenţei celei de a treia republice, fondată la 
4 Septemvrie 1870. 

Cel care a trădat republica si adevăratele ei interese, 
cel care cu mână fermă a cutezat să deschidă portiţa 
iar apoi poarta înaintea reacţiunei, cel care din ideea şi 
din institutiunile republicane şi-a făcut un piedestal per
sonal, este însuşi actualul şef al republicei: d. Ray
mond Poincaré.... Este greu, foarte greu a ghici ce este 
în fundul sufletului unui om mare şi mai ales a unui 
mare ambiţios. Capii politici cari au proiecte mari nu şi 
le afişează şi nu-şi exprimă suprema ambiţiune decât 
in momentul când o crede realizabilă.... Napoleon n'a 
spus că vrea să fie împărat decât atunci când întreaga 
Franţă îl cerea ca monarh, după ce binemeritase în chip 
aşa de strălucit delà patrie încât această patrie, pe 
care de repeţite ori o salvase, nu mai putea să-i refuze 
puterea personală şi coroana. La 18 Brumaire, când 
Napoleon Bonaparte sfărâmase puterea directă a popo
rului spre a se proclama consul iar mai târziu prim-con-
sul, tânărul şi ambiţiosul general n'ar fi avut curajul 
să-şi afirme în public ambiţiunea de a purta sceptrul 
imperial... 

Iată de ce credem că este dificil a ghici cari sunt 
intenţiunlle adevărate şi proiectele ascunse ale lui Poin-
caré, care este şi el un arivist, dacă nu de talia gigantică 
a lui Bonaparte, cel puţin un arivist mediocru, un ari
vist burghez, un arivist în felul său. 

Ce vrea d. Poincaré? Nu-i ajunge gloria septennatu-
lui prezidenţial? Visează dictatura sau plănuleşte restau
rarea monarhiei legitimiste? Este bun republican? A -
tunci de ce persecuta sau combate cu atâta duşmănie şi 
tenacitate pe adevăraţii republicani, pe republicanii ne
pătaţi şi sinceri? Dacă este într'adevăr republican de ce 
a consimţit, în Ianuarie 1913, să fie ales preşedinte al 
republicei cu voturile dreptei catolice şi monarhiste, pe 
cari 1 le-au oferit contele Albert de Mun şi d. Pion, 
reacţionari şi naiţonalişti încarnaţi? Şi dacă este într'a
devăr republican de ce a protejat, ca prim-ministru şi a-
poi ca preşedinte al republicei, pe reacţionarii din 
dreapta şi de ce a subminat şl a slăbit stânga repu
blicană? De ce a făcut ca, în 1912 şi 1913, camera să 
voteze o reformă electorală (numită R. P. , iniţialele 
cuvintelor „Representation proportionnelle"), care des
chide reacţiunei drumul în parlament? De ce a numit 
guverne de republicani transfugi, ca Briand şi Barthou, 
cari, formate de trădătorii stângei republicane guver
nau cu concursul centrului moderat şi a dreptei monar
histe? De ce a susţinut cu tărie legea serviciului mili
tar de trei ani, pe care reacţiunea o consideră 
ca un succes al ei? De ce, prin instrumentele sale 
(dnii Barthou şi Charles Dumont, căzuţi delà putere în 
Noemvrie 1913) a conbătut impozitul pe venit, reformă 
democratică îndreptată contra marilor capitalişti reac
ţionari? Dacă d. Poincaré este într'adevăr republican şi 
tine la institutiunile republicei, de ce în viitoarele alegeri 
promite a acorda înalta sa protectiune candidaţilor mo
deraţi sau chiar reacţionari, de ce nu s'a sfiit să se alieze 
cu clerul catolic, care este întruparea monarhiei drape
lului bourbonian, a drapelului alb?... Iar pe republicanii 
de marcă: Clemenceau, Caillaux, Pelleran, etc. de ce 
i-a persecutat? De ce caută sä distrugă creditul dlui 
Georges Clemenceau, cel mai mare idealist dintre re
publicanii adevăraţi în viaţă?... De ce, cu aur mult, sub

venţionează marile ziare reacţionare, cari II lovesc in 
cap pe bătrânul Clemenceau şi cari dlui Poincaré îi cântă 
osanale ca unui dictator victorios?... Dacă actualul cap 
al republicei ţine la această formă de putere politică 
şi Ia principiile ei, de ce îsi ia alure de monarh cu-
treerând Franţa în lung şi în lat, vorbind populaţiei 
naive ca un suveran, făcând pretutindeni cadoirtfc di
stribuind distincţiuni, făcând partizani nu republicei, ci 
sieşi personal? Ce sunt manierele acestea de monarh la 
un preşedinte al unei republici democrate?... 

Am putea continua încă mult timp cu aceste che
stiuni cari ,toate, ilustrează rolul curios ce actualul pre
şedinte al republicei îl joacă cu un deosebit brio. Măr
turisim sincer că, desl urmărim zilnic toate manifesta-
tiuuile politicei interne franceze, nu avem curajul să 
dăm un răspuns general categoric la chestiunile de mal 
sus. Ezităm să afirmăm că d. Poincaré, fiul unui paşnic 
burghez din Lorena, crescut în spirit burghezesc, având 
un caracter eminamente burghezesc: prudent, circum
spect, calculator, aproape laş, are curajul să se gân
dească serios la restaurarea monarhiei, fie în profitul 
său, fie în profitul dinastici Bourbon sau Bonaparte... 
Pentru aşa ceva trebuie sabia si curajul unui soldat! 
Trebuie spiritul de vitejească aventură al unui Bona
parte sau măcar al unui Boulanger.... Iar noi ştim că 
d. Poincaré numai eroic şi aventuros nu este. 

Dar atunci ce însemnează aceste continue cochetării 
cu dreapta monarhistă, din partea acestui şef al repu
blicei franceze? Judecând numai după faptele concrete 
ale dlui Poincaré şi trebuie să admitem că, ales cu con
cursul dreptei el înclină spre dreapta. Cu ce scop? Mi
ster!... Un singur lucru este sigur, căci reiese din toate 
manifestările dlui Poincaré de când a ieşit la suprafaţa 
politicei franceze: acest om are o politică personală a sa. 
Poate el singur nu este lămurit ce va face cu ea, unde îl 
va conduce această politică personală.... Dar, fiind uu 
ambiţios, o are şi aşteaptă rezultatele ce le poate aduce 
un moment oportun, unul din acele mari momente isto
rice cari vin aşa de rar şi de cari marii ambiţioşi tre
buie să profite.„ 

Considerând toate acestea putem afirma că dlui 
Poincaré îi revine în mare parte responsabilitatea actua
lelor mari sbuciumâri interne din Franţa. 

' z S. 

NFORMAŢIUN 
Frica zilei de mâine. 

— Opinia publică budapestană despre Români. — 

Budapesta, 9 Februarie. 

A z i am să spun o seamă de momente cari arată făt 
de amuz aut este să te ştie lumea budapestană « ă eşti 
rămân, unul din oamenii viitorului, unul căruia i se 
vor crea posturi, umil care va plana m frout şi va pe
riclita viitorul neaoşului neam unguresc. De câjid con
tele Tisza s'a liotărit să vorbească cu reprezentanţii 
Românilor, zic, de atunci am ajuns îu această situaţie 
curioasă. Când se întâlnesc rîoi-trei de-ai noştri, ia ca
fenea sau pe stradă şi încep sä vorbească — natural, 
nu ungureşte — la moment se formează grupuri do 
satelliţi cari rotesc în jurul nostru, privesc cu coada 
ochiului, bănuese, şoptesc şi se resemnează... „ v e z i el 
ăştia sunt Romani". Ziua următoare ziarele scrin des
pre „Cafeneaua Românilor", despre buna -dispoziţie a 
noastră, cari suntem numiţi „aripa stângă" şi nu e lu
cru mare... de ce să nu ni se cciră chiar „interview"-url . 
Să nu te vadă cumva această lume eu joben — imediat 
te declară candidat de „fispan"; să nu iai creionul să 
scrii sau să desenezi, căci judecata e făcută la mo
ment...: ai căpătat mandat pentru zidirea parlamentului 
românesc, esti însărcinat cu consemnarea pretenţiuni-
lor personale ale universitarilor; iar dacă dai bine 
examenul şi profesorul ti se arată recunoscător... eşti 
designat pentru post de docent sau profesor univer
sitar. ' • * 

E .curios... dar acum toti ar dori să fie ca noi... R o 
mâni. 

* 

£ » 1 2 - Tololon IVr. 4-6?. 

Kardos Oyula, 
ea mal mare fabrică de trăsuri sudungară 
ca putere electrică TEMESVÁR-GYÁRVÁROS* 

Haromkiráijr.ut ase. (Caaa propriei. 

Mare m a g a z i a de trăsuri soni şi folosite 
Pregătesc lucruri de fierar, rotar, şefar, de Instrui 
şi orice reparări de branşa aceasta, cu preţurile cel> 
mal moderate — Preţcurent gratis şi franco. — Care 
funebre, felurite căruţe »landaner« cu preţuri moderate 
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A z i aan avut oră de electrotehnică. Profesorul Söpkéz 
este, pe lângă electrician şi deputat guvernamental 
al cercului (bineînţeles cerc românesc) Hunedoara. Ml 
•sc explică intensitatea curenţilor electrici. Dela o for
mulă se trece la alta şi mintea studentului oboseşte. 
Ajungem' la forma finală. P e tablă e în şirul de jos R. 
H = N . „Domnilor! — zice profesorul-deputat — rezul
tatul din R şi H e s t « egal cu N . Spre a vă însemaà 
iiferrle, gândiţi-vă puţin la chestia de Naţionalităţi şi 
veţi vedea că ea este echivalentă cu rezultatul che
stiei Româneşti şi-al celei Hrvate. In « i u a de azi §i aşa 
lumea îşi bate capul mai mult cu rezolvirea acestui 
produs de naţionalitate decât cu produsul propriu al 
electrotehnicei". 

In băncile dela -stânga din sală se aud voci t imide: 
„Mungó".. . colegii mei îmi dau ghionturi din toato 
părţile, iar după încheierea, prelecţiunei un „necapaci-
tabil" Morgenstern vine la mine şi îmi z ice : 

„ V e z i ! cuvintele lui Söpkéz sunt o dovadă că pac

tul e gata". 

Alt crâmpei: „Parlamentul valah" îşi ţinea şedin
ţele în mezzaniiml palatului Clotild. Sus se desbăteau 
cele mai luminoase ideale ale unui neam apăsat, iar 
jos în despărţămintele cafenelei se aştepta evenimen
tul mare al rezultatului: studenţi şi iar studenţi, ici-
eolo câte-un ,fruntaş". Eram la o masă cu un ziarist 
din Ţară şi discutam cum am putea face legături cu 
cercurile sportive din România pentru o serie de în
treceri. Dela o vreme observăm câteva perechi de ochi, 
cari se uită atenţi la noi şi îşi fac notiţe din gestu
rile noastre. Erau riporterii ziarelor de senzaţie. încă 
în decursul aceleiaşi zile ziarele aduc vestea: „toate 
ziarele din România şi^au trimis corespondenţi speciali 
!a parlamentul valahicesc"... suntem chemaţi la tele«, 
fon... ziariştii notează sârguincios: „reporterii ziarelor 
din România sunt în continuă legătură telefonică cu 
persoanele politice din Bucureşti"... Dl Mihali mă roagă 
să-i duc câteva depeşe la postă (conţinut indiferent), 
mă fac că plec, un ziarist din cei amintiţi vine la mine, 
se prezintă... „redacteur von A z Est" şi se face că mă 
întreabă de sănătate şi de una-alta, în vreme ce trage 
cu ochiul la depeşe, eu ipilec îşi încă repede, ziaristul 
merge aţă la ceilalţi şi capetele lor se apropie, şo,p-. 
tesc şi pe urmă se perindează şi ei la telefon: toate 
ziarele remarcă faptul că is'au trimis numeroase de
peşe la Viena şi Bucureşti. 

In vremea aceasta vine dl Maniu şi dă un comunicat 
răspicat şi foarte elocvent. Par'că văd şi acum feţele 
acelea de riporteri, cum priviau către uşa dela mez-
zanin; par'că vorbeau: 

„Trebuie că se fac lucruri mari acolo .sus". 

* 

„ A p o i spune-mi cum are să fie romanizată admini
straţia"?" — mă întreabă un coleg — tu nu te angajezi 
la vre-un post?" şi at lele. — Durere aşa se crede pe 
aici. Astfel îşi închipuie generaţia maghiară tânără 
pacea şi sistarea sistemului de nedreptăţi. Ei nu suni 
in stare să aibă altă vedere decât aceasta unică. Mare 
lipsa de morală şi abondantă în ideile corupţiei. In 
aceste momente se revarsă o deosebită fericire în jur, 
văzând că alta este structura noastră. Dispreţul căpă-
tuielii şi adoraţia idealelor mai presus de toate. îmi 
vine să esclam: Dumnezeule îţi inulţămesc că ne-ai 
lăsat în asuprire căci noi suntem azi învingătorii ade
văraţi, şi te rog Doamne scapă-ne de belşug căci acela 
ne va strica pe cum s'a stricat neamul acesta decadent 
al Maghiarilor. A z i încă domni, mâne subalternii al
tora mai virtuoşi. Stefanelli. 

„La Tribune Roumaine". 
Arad, 10 Februarie. 

De atâţia ani, de cân\d marea generaţie a lai 
Alecsandri pregătea în capitala Franţei viitorul 
Principatelor Dunărene, Parisul na mai adăpo
stit mişcări româneşti de însemnătate. AWe ca
pitale, între cari Viena era cea dintâi, au mai 
avut parte, au văzut îrământându-se gemiWi 
de tineri români, în avânturi mai midi sau mai 
phtin sterile. La universităţile germane de unde 
porneau înainte cu câteva decenii curentele de 
luptă e linişte acum. La sărmanele nefastfe uni
versităţi sunt atâtea şi atâtea mizerii şi geneAaţki 
de azi e prea slabă pentru a le putea învinge. 

In anii aceştia de toropeală se pare cam pa
radoxal că Parisul adăposteşte o seamă de ü-
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neri din România eări muncesc, nu muncă efe
meră în entuziasm iuvenil şi transparent. Aceşti 
tineri grwpaţi în societatea „Vasile Alecsandri" 
au isbutit să atragă asupra lor atenţia France
zilor. Revista pariziană ,yLa Vie" şi altele le ur
măreşte au interes activitatea şi atrage mereu 
atenţia Francezilor asupra acestor fii ai surorii 
deía Dunăre. 

Acum am primit primul număr al unui organ 
de publicitate săptămânal „La Tribune Rou
maine" redactat de un comitet de redfcţie for
mat din câţiva tineri dela Societatea „V. Alecsan
dri". Acest prim număr se prezintă în condiţii 
făgăduitoare. Ţinta organului acestuia e: să 
facă cunoscut Românismul în Franţa şi prin a-
ceasta în străinătate. Se ocupă special cu che
stiile Românilor de sub domnii striăne. Fiind 
chestiunea Românilor din Ungaria ia ordinea 
zilei, acest organ de .publicitate va face o vie 
propagandă pentru noi. 

„La Tribune Roumaine" va îmbrăţişa cu in
teres toate chestiunile româneşti şi va face pro
pagandă pentru a informa îndeajuns străinăta
tea. 

Iniitiativa lăudabilă a studenţilor români din 
Paris — nu ne îndoim —va afla tot sprijinul 
publicului românesc. Bărbaţii noştii conducători 
nu-şi vor face decât datoria sprijinind acest 
frumos început. 

Mersul vremii. Institutul meteorologic anunţă: 
vreme moale. 

Prognostic telegrafic: vreme moale. 
Temperatura la amiazi a fost: -\- 1.4 C. 

Sărbătorirea decanului presei fraţilor din 
România. Secretarul general al „Asociaţiei ge
nerale a presei române" din regatul român ne 
avizează, că membrii „Asociaţiei presei româ
ne" împreună cu prietenii şi admiratorii dlui 
Alex. Ciura vor sărbători mâne, Mercuri, 29 
Ianuarie st. v. prihtr'un banchet, aniversarea de 
60 de ani-a distinsului gazetar, care este deca
nul presei române din regat şi în acelaş timp 
preşedinte al „Asociaţiei generale a presei ro
mâne". 

Din acest prilej martirii scrisului românesc din 
Ungaria şi Transilvania pleacă steagul în faţa 
celui mai distins purtător al condeiului şi-l ru
găm să primească din parte-ne cele mai sincere 
şi călduroase urări de fericire. 

D. general Hârjeu, fostul ministru de răsboi 
este numit pe ziua dei Sâmbătă şef al marelui 
stat major al armatei române. 

Societatea „Carpatii" către d. Nicu Filipescu. 
Ni se scrie din bucureşti: bocietatea ,yCarpa;ii" 
a Românilor 'transilvăneni înfiinţată la 24 Ia
nuarie 1882, şi-a serbat a 32 aniversare printr'un 
banchet dat la Iordache. Erau de fată vre-o 26 
membri, printre cari dnii: I. Tetu preşedintele 
societăţii, Baboeanu-Droc vicepreşedinte, Nico-
tae Mircea, Caciulescu, I. Mihalcea, D. Z. Fur
nică, Q. Bediţeanu, I. Bogdan-Duică, prof. Qogu, 
preotul Popescu Moşoaia, Ciuceanu, Avrame-
scu etc. 

La şampanie au toastat d. Ţeţu, pentru di
nastie, arătând apoi faze.e prin care a trecut 
societatea deia înfiinţare şi până acum. D. Bog
dan-Duică a vorbit în numele Ligei Culturale 
asociind-o la această 'frumoasă sărbătoare. Cel 
din urmă a luat cuvântul d. Baboeanu-Droc, bând 
pentru presă. I-a răspuns d. I. Scurtu. 

S'a trimes dlui Nicu Filipescu, fost ministru 
de răsboiu, următoairea telegramă: 

Societatea „Carpaţii" întrunită la serbarea 
zilei de 24 lamiarie, vă trimite cele mai recu
noscătoare mulţâmiri pentru româneasca inter-
venire în seculara luptă dintre fraţii de peste 
munţi şi duşmanii lor. 

(ss) /. Tefu, Bogdan-Duică, Mihalcea-Vrân-
ceanu, I. Bâboianu-Drcic etc. 

La această telegramă, d. N. Filipescu a răs
puns prin următoarea telegramă: 

Domnule preşedinte, 
Primind prea mult măgulUoarea depeşă ce-mi 

trimeteţi din partea societăţii ,,CarpaţW ţin 
ca să nu vedeţi în mulţumirile ce vă rog să trans-
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miteţi membrilor societăţii, tmpliniiiea unei sim-
lUe formalităţi de curtenie. ' 

Mi-aţi pricinuit una din cele mai mari bu
curii ce am resimţit vre-odaiă şi voiu păstra de
peşa d-voastră ca cel mai mândfu prilej de fala 
a vieţii mele publice. 

Primiţi vă rog expresiunea celor mai frăţeşti 
sentimente. N. Filipescu. 

Pentru monumentul lui Vlaicu. Am mai pri
mit următoarele contribuţii: Tinerimea româ
nă gr. or. din Rodbav, din venitul unei petre
ceri 3 cor. 50 fii. Apoi tot din Rodbav dela dnii: 
Petru Caţaveiu, paroh 1.—, Oeorge Qabor, înv, 
1.—, O. P. 1.—, Ion Curea Nr. 89 1—, Ion Cit-
rea Nr. 113, —.20, Vasile Nistrea jun. —.20, A-
vram Besoiu —.20, Qeorge Verdea —.20, Geor
ge Cocă —.20. Suma: 8 cor. 50 fii. 

Vizitele moştenitorului Greciei şi a dlui Venlz* 
los în Bucureşti. Ni se scrie din Bucureşti cu data 
de ieri, Luni: Ieri, Duminecă, dimineaţa s'a ofi
ciat la Domnita Bălaşa, un Te-Deum la care au a-
sistat moştenitorul Greciei, AA. LL. RR. principele 
Ferdinand, principesa Maria şi principele Nicolae, 
col. Petala, col. Kalinsky, Corbescu prefectul ca
pitalei, principele Barbu Ştirbey şi Gr. Greceanu 
directorul aşezămintelor Brâncoveneşti. 

După terminarea Tc-Deumului, moştenitorul 
Greciei a vizitat spitalul Brâncovenesc. 

După amiazi la orele 4, moştenitorul Greciei şi 
famiiia princiară română, au plecat cu un tren spe
cial la Buftea, la castelul principelui Barbu Ştirbey, 
unde Li s'a oferit un ceai. La orele 6 s'au reîn
tors în capitală. 

D. Venizelos a făcut ieri, Duminecă, dimineaţa 
o vizită baronului Fasciotti, plenipotenţiarul Ita
liei în Bucureşti, şi a lăsat cărţile sale de vizită Ja 
legaţiunile: Franţei, Rusiei, Germaniei, Austro-Un
gariei si Angliei, precum şi la locuinţele tuturor 
dlor miniştri şi foşti miniştri. 

La amiază, d. Venizelos a luat masa la d. I, 
Brătianu, la care au mai fost invitaţi şi dnii Em 
Porumbaru, Vintilă Brătianu, Dinu Brătianu şi ple
nipotenţiarul Greciei cu soţia şi fiica. 

Aseară s'a dat Ia ministerul de externe un ban
chet oficial în onoarea dlui Venizelos. La acest-
banchet au fost în total invitate 48 de persoane,. 
A. S. R. principele Ferdinand avea în dreapta pe 
d. Venizelos iar în stânga pe d. Papadiamantopol 
plenipotenţiarul Greciei, iar A. SI R. principele 
George avea în dreapta pe d. I. Brătianu şi la stân
ga pe d. Em. Porumbaru. Au mai luat parte la 
banchet domnii V. Morţun; Emil Costinescu; I. 
G. Duca; V. Antonescu; Dr. Anghelescu; Al. Ra-
dovici şi Al. Constantinescu miniştri; Take Ionescu; 
C. Arion; N. Xenopol şi M. Cantacuzino foşti mi
niştri; general Hârjeu; general Coandă; Nacu Trăs
nea Greceanu; Burghelea; Pisosky; Filiti; cot 

Cristescu; major Manu; It.-col. Kalinsky şi alţii 
Nu s'a ridicat nici un toast. 
Banchetul a luat sfârşit la ora 10 jum. 
Astăz,i Luni, s'a dat un banchet la legaţiunea 

Germaniei, la care au fost invitaţi A. S. R. princi
pele Ferdinand, A. S. R. principele Gheorghe, d. 
Venizelos, d. Papadiamantopol, col. Kalinsky, D, 
I. Brătianu şi d. Em. Porumbaru, iar seara s'a dat 
un alt banchet la d. Take Ionescu, la care au parti
cipat principele George, Venizelos, d. Pasici, d. I. 
Brătianu, E. Porumbaru şi toti plenipotenţiarii 
străini, cu doamnele lor. 

Un mare concert românesc Ia Deva. „Reu
niunea română de cântări din Orăştie" va aranja 
cu concursul tenorului Ionel Rădulescu şi al muzi
cei regimentului 64 din Orăştie un concert în tea
trul orăşenesc din Deva Sâmbătă în 21 Februarie 
st. nou. 

Venitul e destinat pentru biserica gr. or. din 
Deva şi pentru Reuniunea femeilor române din co
mitatul Hunedoara. 

Programul e următorul: C. Porumbescu: a) 
Pe-al nostru steag, marş. b) G. Kiriac: Morarul, 
cor mixt, Reuniunea de cântări. P. Mascagni: a) 
Siciliana, arie din opera „Cavaleria Rusticană". 
T. Brediceanu: b) Doină. Tenorul Ionel Rădulescu. 
T. Popovici: a) Tot ţi-am zis mândro, cvartet. I. 
Vi du: b) Vraja, cvartet. G. Puccini: a) Vissi d'arte, 
vissi d'amore, arie din opera „Tosca". T. Bredi
ceanu: b) Doină. Dşoara Marioara Vasilca. P Mas
cagni: Duett, (Santuza şi Turidu) din opera „Ca
valeria Rusticană". Dşoara Marioara Vasilca ţi 
tenorul /• Rădulescu. G. Dinicu: Rapsodie Româ
nească. Muzica militară a reg. 64. I. Vidu: a) Ne-
gruta, cor mixt cu solo d e sopran si tenor, dşoara 
Af. Vasilca şi tenorul Ionel Rădulescu. C. Porum
bescu: b) Serenada, cor mixt cu solo de sopran, I 
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dşoara Marioara Vasîlca. I. Vidu: Peste deal, cor 
mixt cu solo de sopran, dşoara Marioara Vasilca. 

, Afară de aceste se va juca: „O casă veche" 
comedie într'un act, de dna Adelina Tăslăuanu. 
Acompaniamentul la pian va fi ţinut de dna Dr. 
V. Erdély. Dirigent: tenorul Ionel Rădulescu. 

0 expoziţie internaţională la Bucureşti în 
anul 1916. Aflăm din cea mai autorizată sursă 
kcureşteană că e definitiv hotărît ca in anul 
1916, cu ocazia împliniiiei celor 50 de ani de 
domnie ai Ai. S. regelui Carol, sä se deschidă 
in Bucureşti o expoziţie internaţională. 

Cu toate că M. Sa ar dori ca această ex po
liţie să se facă toţ 'ia F Manet, adică pe terenul 
loski expoziţii, pâmântid nesigur al parcului 
Can l nu va îngădid aceasta, şi in acest scop s'a 
hat deciziunea ca expoziţia să se deschidă la 
intrdäerea şoselelor jianu şi Dorobanţilor, a-
prw>:>e de şoseaua Kjseleff. 

lacul Plăcinta, situat în regiunea aceasta, 
va // canalizat şi va rămâne ca lac natural în 
mi/7• :id expoziţiei. 

:'.:iăm că exproprierile în această parte a 
bcu!i:i au şi început. Se afirmă ca un fapt cert 
ci Ui d. Dr. Istrate va fi numit comisar al ex-
pozi'J-i 

i\r;>cesul Rutenilor. Ieri au fost ascultaţi 
măririi din Lipcse. Toţi declară că mişcarea 
schi':natică a fost provocată de „Uniunea cato
lică" care umbla să-i convertească la catoli
cism. Ruşii cari au umblat prin părţile acelea, 
şic:.;i au fost bănuiţi de spionaj, erau simpiii 
munci i:>ri,. cari aveau paşapoartele în regulă, 
legit;:,:.;te de politie. întrebând un apărător pe 
martirul Vakaró ce ştie despre perchiziţiile 
domkiiiare, acesta spune că are cunoşinţă de 
ele şi ca cu ocaziunea aceasta locuitorii au fost 
malnvii.iti de jandarmi,eari astfel au putut stoar
ce de, laraţii după cum au cerut. 

Fasonarea martorilor continuă. 
D. Pasici la Bucureşti. Ni se 'comunică din 

Cucureşti: Duminecă a sosit cu trenul de 5.20 
(! a. la Iaşi, venind din Rusia, d. Pasisi, primul 
ntetru al Serbiei.D. Paşici însoţit de reprezen
tanţii autorităţilor locale, a vizitat mitropolia, 
Trei Erarhi şi Universitatea. 

tu trenul de M 05 d. Paşici a plecat la Bucu
reşti; bărbatul de ^tat sârb a sosit în Bucureşti 
ieri dimineaţă la o ele 8.10 a. m. 

In gara de nori d. Paşici a fost întâmpinat 
de reprezentanţii autorităţilor, un aghiotant re
gal, d. Ristici mi .istrul Serbiei la Bucureşti si 
de personalul lep: iţiunii. 

Ieri seara 1? ministerul de externe s'a dat 
nn prânz de gală în onoarea d-lui Paşici, pri
mul ministru al Serbiei, iar azi la 12 a avut loc 
un dineu la î.alat. 

Moartea prinţului Gheorghe Caragea. In 7 
Ic. a încet;.t din viaţă în Budapesta prinţul ro
mân Qheor.'ie Caragea care de mulţi ani trăia 
In capitala iării noastre, într'o estremă izolare. 
La Drezda făcu în tinereţa lui cunoştinţa unei 
frumoase unguroaice Ana Kiss, fata unui medic, 
cu care s'a şi căsătorit. Cu ea a venit apoi la 
Budapes'.i unde a trăit până acum la moarte, 
fără a av, a vre-o legătură cu cineva din socie
tatea budapestană. Ziarele ungureşti aduc multe 
ffliănunte ciudate cin viata acestui misantrop 
le viţă nare. Imrnrmântarea lui a avut loc 
Luni şi s'a făcut du; ă ritul ortodox românesc. 

Artistă franceză decorata de regele Carol. 
M. S. Pcgele Carol a conferit medalia Bena Me-
renti c;asa I ilustrei artiste pariziene dnei Ré-
jane, -are de prezent e cu trupa sa teatrală 
oaspe al Bucureştenilor. 

Medalia i-a fost remisă Duminecă seara în 
timpul reprezentaţiei delà teatrul Leon Popescu, 
prin rr.'nistrul cultelor d. I. Q. Duca. 

Cui .mie. Ni se scrie: Duminecă în 8 1. c. n. 
s'au crnunat în biserica din Chişătău tânărul 
Aureliu Ştefu, funcţionar tehnic la căile ferate 
ungare (gara Cluj) cu gentila dşoara Olimpia 
Putici, fiica învăţătorului Iuliu Putici (originar 
din Lipova) Actul cununiei l'a săvârşit părin
tele Lucian Şepetian, iar răspunsurile le-au cân
tat vestitul cor al ţăranilor de aici, cu adevă
rată măiestrie. Cel mai fericit dintre nuntaşi a 
fost fără îndoială bătrânul „socru mare", care 
prin această cununie şi-a văzut alinat şi ultimul 
(al 7-lea) său copil. La nuntă au venit intelec

tualii din întreg ţinutul şi a fost o nuntă ca 'n 
poveşti. 

Urăm însurăţeilor multă fericire. 
Criza tronului Svediei. Din Stockholm se a-

nunţă că acolo s'au lăţit veşti, că regele Gu-
stav ar avea de gând să abdice. Ziarele desmint 
ştirile că regele ar fi bolnav. 

Tragedie familiară. Un diurnist din Saar-
briicker cu numele Weis şi-a împuşcat nevasta, 
trei copii şi pe soacra sa, apoi s'a sinucis. Cauza 
se zice că ar fi certurile dese din familie, în 
urma cărora şi pornise proces de divorţ. 

Cursuri speciale pentru femei la universita
tea din Constantinopol. Din Constantinopol se 
anuţă: Un important pas în emanciparea so
cială şi intelectuală a femeii în Turcia, e intro
ducerea de cursuri speciale pentru temei, ce 
se încep acuma la universitatea din Constanti
nopol. 

Sub regimul lui Enver-Paşa. Din Constan
tinopol se anunţă: Ziarele onciale de marină 
anunţă pensionarea a'lor 56 ofiţeri de marina şi 
a doi vice-amiraii şi a unui contra amiral. 

Un fiu al marelui vizir în armata germană. 
Din berlin se anunţă: Prinţul Fuad Efîendi, fiul 
marelui vizir prinţ balah Lüüin, va pleca în cu
rând în Germania pentru a-şi desăvăşi într'un 
regiment de gardă instrucţia militară. 

Un orăşel al ziariştilor. Locuinţele sunt 
scumpe ia Madrid ca şi ia Bucureşti. Cincizeci 
de ziarişti din. Madrid s'au gândit deci să devină 
proprietari, singurul mijloc ca să nu mai plă
teşti chirie. Deci, la marginea Madridului au 
cumpărat un vast teren pe care au început să 
clădească locuinţe. Vor avea trei străzi lungi 
de 300 metri şi alte trei de 200 metri. Deoparte 
şi de alta a străzilor vor planta arbori şi fiecare 
casă va avea o grădină. Câteva case au şi fost 
isprăvite. Regele Alfons XIII s'a dus să le vadă 
şi a 'aprobat ideia ziariştilor cari vor să devină 
proprietari. Aceştia i-au spus regelui că fiecare 
casă va costa 15.000 de lei cari vor fi plătiţi în 
rate, fără nici o dobândă. Dupăce vor fi achi
tat suma, fiecare va rămâne proprietar definitiv 
pe locuinţa lui. Ziariştii s'au gândit la toate: o 
linie de tramvai va trece prin faţa caselor lor şi 
vor avea şi un autebus la dispoziţie pentru noap
te. Acuma confraţii noştri se gândesc la mijloa
cele pentru a-şi putea procura electricitate, care 
să lumineze orăşelul lor. 

Regele Spaniei a felicitat călduros pe zia
riştii madrideni pentru iniţiativa lor originală, 
interesantă şi practică. 

Racordarea căilor ferate româno-bulgare. 
Cetim în „L'Echo de Bulgarie": 

Guvernul bulgar a numit o comisiune com
pusă din d. S. Radeff .ministru plenipotenţiar la 
Bucureşti, preşedinte, colonelul Nerezoff şi in
ginerii Lazaroff şi Valceff care împreună cu o 
comisie desemnată de guvernul român, vor stu
dia chestiunea construirei unui pod peste Dunăre 
şi a racordărei căilor ferate bulgare şi române. 

Se crede că lucrările eomisiunei mixte vor 
avea un rezultat favorabil, noul cabinet român 
fiind dispus să lichideze toate chestiunile în sus
pensie dintre România şi Bulgaria. 

Secretarul general al ministerului de externe, 
d. Passaroff, într'o convorbire prelungită pe 
care a avut-o cu ministrul plenipotenţiar al Ro
mâniei, a primit din partea dlui Derussi asigur 
rări în acest sens. 

Multâmită. 
Prin aceasta aduc cea mai adâncă 

mulţămită tuturor acelora, cari din tristul 
prilej al reposării şi înmormântării neui
tatului meu soţ prin sxprimarea condo-
lenţelor şi participarea la înmormântare 
iau cinstit memoria şi au contribuit la a-
linarea durerilor mele. 

Brad la 24 Ianuarie 1914. 
văd El sabeta Părău. 

ECONOMIE. 
Bursa de cereale din Budapesta. 

(După 50 kgr.) 
— 10 Februarie. 

Grâu pe Aprilie ' 1 1 . 9 2 
Grâu pe Maiu 1 1 . 8 7 
Grâu pe Octomvrie 1 0 . 9 2 
Secară pe Aprilie 8 . 9 9 
Secară pe Octomvrie . 8 .51 
Ovăs pe Aprilie 7 . 7 3 
Ovăs pe Octomvrie 7 .72 
Porumb pe Maiu 6.67 

Cronica socială. 
Reuniunea femeilor române din Ciucmandm 

va aranja în 12 Februarie st. n. o produçtiune 
teatrală. Se vor juca: „O viişoară" piesă tea
trală în 3 acte şi „Nicolae Vulpe" piesă în 4 acte. 

* 
Serată teatrală in Buteni. Intelectualii români 

din Buteni vor aranja în 22 Februarie o serată 
teatrală împreunată cu dans. 

Se vor juca: „Capriciul unui tată" comedie 
într'un act localizată din italieneşte de Z. Bâr
san şi „Vacanţii" comedie originală într'un act 
de Maria Baiuíescu. 

Reuniunea meseriaşilor din Su liste va aranja 
la 12 Februarie în sala festivă a şcoalei din Să-
lişie o reprezentaţie teatrală. Se va juca: „Ţi
ganul la vânat" comedie originală In două acte 
de E. Suciu, „Rusaliile" vodevil de V. Alexan
dri. Ver mai fi şi alte puncte interesante. 

* 
„Reuniunea meseriaşilor români din Mier

curea", a ţinut în 8 1. c. o frumoasă reprezentaţie 
teatra'.ă. S'a jucat vecinătatea periculoasă. Dl 
N. Pânvu a spus monologul „I . Popescu cu sâm
burele de caisă în gură". 

Fiind public mult Reun, a avut un venit de 
peste 200 cor. A fost una dintre rariie petreceri 
ale meseriaşilor noştri. 

« 
Şezătoare literară-muzicală în Deva. A (treia ' 

şezătoare în Deva a ifost în 8 Februarie st. n. 
Publicul a dat dovadă că a dus sete de o viaţă 
socială românească. Corul mixt, pe care dl pa
roh Cure 1-a înjghebat deodată ca prin farmec,, 
a cântat câteva cântece populare. In Deva nu 
s'a mai pomenit ca doamnele şi doinii!soarele 
din societatea mai bună precum şi domnii, să 
intre în cor — acest lucru s'a iăsat Sibiiu lui, 
Orăştiei etc. 

Dl protopop I. Dobre, în locul dlui Osvadă, 
care n'a putut veni, a cetit o disertaţie despre 
marele învăţător al poporului român. In linia-
mente bine precizate a scos !a iveală rodnicia 
activităţii lui George Lazar pe în'elenitul câmp 
al învăţământului de pe ace'e vremuri, precum 
şi sbuciumările sufleteşti ce ie îndurase din cau
za prigonirilor fanariote. 

Apoi o copilă, veni să declameze poesia lui 
Coşbuc „La oglindă". Era d-şoara Alexandrina 
Moldovan. A urmat d. Nicula recitând nişte 
versuri. 

Dl protopop încheie invitând pe cei prezenţi 
la ultima conferenţă din 15 Febr. 

POŞTA ADMINISTRAŢIEI. 
Corneliu Dragu, Jdovar. Am primit 10 cor. 

ca abonament până. la 15 Martie 1914. 
Augustin 'Ossian, Separ. Am primit 26 cor. 

ca abonament până Ia 30 Noemvrie 1914. Ru
găm încă 2 cor. pe 1914. A fost numai o gre-
şală de tipar. 

POŞTA REDACŢIEI 
Aug. Cioban, Bord. N'o ştim nici noi. Ziarul nu-i mai 

merge de-o vreme. 

Redactor responsabil: Constantin Savu, 



Pag. 8 „ R O M Â N I ) V Miercuri, u Februarie 1914. 

Prăvălie 
bine asortată cu băcănie şi manufactură înfiin
ţată de 2 ani şi jumătate, numai cu article 
curente pentru ţărănime, într'un orăşel cu cir
culaţie foarte bună şi are un jur foarte mare 
românesc, e o poziţie cum nu se găseşte ori
când, se cere să dispună doritorul de un ca
pital ca să poată lucra şi engro, pentru a putea 
servi boltaşii din jur al căror sprijin e sigur 
precum şi al tărănimei. Din cauze familiare se 
află îndată de vânzare. Doritorii să se adre
seze la adm. acestei foi. (Mi 1828) 

la MV 

•cortoşeni* pielei, nr-
ciorii de pe mâni al din 
faţă Inceteazä în decan 
de 1 ii daci folosiţi 

„ C A N N A B I N " 
1 tticli 1 cor., francaţi 
1 coraanl 40 HI, 3 sticle 
franco 3 cor. De vftnxarc 

la farmacia TÖRÖK, Budapesta, Klrăly-u. 12 şl la pregăti

tor: Dr. E. FLESCH, farmacia la „COROANĂ" ta GyBr. 

i l I î U N Ţ . 
Am onoare; a aduce la cunoştinţa OD, 

public, că comui jlatea urbarială din Borosjenrj 
are de vândut o atiare cantitate de' fân — de 
prima calitate — pe lângă un prêt convenabil 
fie cu stângenul, lie cu maja metrică, dorito
rii a se adresa sul'jscrisului preşedinte. 

Pavel Dîrlea, 
(Co 1830-2) preşed. urb. 

Hoffmann Sándor, magazin de dantele 
N T A R A D , numai în Andrássy-tér numărul 20. (palatul Fischer Eliz). 

Ciorapi de mátasa 
hi coloare neagra, 

şi alta coloare. 

Mannst groase în 
orie<» «*«lo(*re, 

50 fil ri. 

An sosit voalurile 
. . T A N G O " , 

In orice coloare. 

Ciorapi de şcoala 
Calitate excelenta, 
delà 37 fll. în sus. 

Mare hala de dantele până la finea lui Febr. 
dantele fine de malin, rüché, broderii, funde, ţesături de dantele, gulere de dantele* 
asortiment foarte bogat, preţuri foarte moderate. Decoruri pentru ha ne, blane şi tot
felul de ach s te p. cusătoare şi p. casa, tivituri de blană 1*60 metru în orice coloare. 

T R U S O U R I P . P Ă P U Ş E . Perine lungi p botez, cu broderie 2—, 3—, 4 — 
cor. Perine lungi p. botez, cu broderie elveţiană 5'—, 6*—, T—, 9'— cor. Plapume 
pichet, cu broderie elveţiană 4*—, 5—, 6'—, 7'— cor. Cămăşi p. păpuşe, rochuri 
patente, tetrapelence, lepedeie de gumă, cu preţuri foarte moderate — Vânzare excep
ţională de albituri pentru femei. — Broderii fine de gaz şi materii de dantelă în 
rămăşiţe cu preţuri foarte ieftine. Ho 1386 

Rog să pr iv i ţ i v i t r inele mele 

Broderii delà 
1 0 fileri 

în B U S . 

Dantele fine de aţi, 
1 m. 27 fii. 

Pende late. de 
2560 m lm. 48 fil, 
m or-ice coloare. 

Gamaşle en nasturi 

p. fVmei şi bărbaţi. 

C » ! » ! ^ » ! » o o l a l C o i * * ^ „ g O O o O O O , 

T e i l e f o n ras». 1 8 8 . 

Banca gener 
P o « t i f»aa»K»o»ai«g» u n g . g f > , 3 4 1 » c 

m | ( l f t societate üb acţii io 
I (Jf y S iii ii y—Nagyszeben, 

ist i priia banca di asigurări romântascâ, înfiinţată de instituţiile financiare (bâncila) români din Transilvania şi Ungaria. 
Prezidentul direcţiunii: 

P A R T E M U COSMA, i » n t e w t t t v a l „ a l b i n e i * $i p k e z t d e n t f l » s o l t i u k i t A t i t » . 

D Q Ü A Q flonoralä f io O O i n i i r o r a 1 ' í a o e tot î e i a J de asigurări, ca AKigiarâri contra fooalul şi asigurări a»npra vieţii 
şyDdl lUa y Dl ICI O la UO a o i y U l d l o in toate eombicaţionile. Mai departe mijlooeşte: asigurări Sontra •p&r&erilor, eontra 
aooidentelor şi oontra grindinai. 

Tiati aeisti asigurări „Banca giairall di asigurări" I» faci la condlflunll» cili ia! favorabili. 
Asigurările se pot face prin orioe bancă românească, precum şi la agenţii şi bărbaţii de încredere ai societăţii. — Prospecte, ta
rife şi informauuni se dau gratis şi imediat — Parsoanele cunoscute oa acviaitori buni şi ou legături — pot fi primite 

oricând în serviciul societăţii. 

„Bănea generală de asigurare" df« informaţinni gratuite in orice afaceri de asigurare 
fără deosebire ea aceste afaceri sunt făcute la ea sau la altă societate de asigurare. 

Cei interesaţi să se adreseze eu încredere la: 
D o n f l a « A « û i . o l 8 An. n a i r « i i . f l W û « D I R E C Ţ I U N E A : SIBIIU—NAGYSZEBEN (CASA „ALBINI" ) , 

„.banca generala de asigurare a g e n t u r a p r i n c i p a l ă p e n t r u c o m i t a t u l a r a d , b é 
k é s , CSANÁD, BIHOR, TIMIŞ, TORONTÁL, CARAS-isEVERIN A v a d s tx>. Jozsefföherceg nr. 1 Gangă Banca „Victoria".) 
B» 240-156) Telefon nr. 850 

Agentură principală: I U L Ï U ROŞESCU, Cluj (Kolozsvár), Kossuth L.-u. 26. H M 
1,1 Agentura principală Lagos, la filiala „ALBINA". -
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„IANER" crema neonsmoa 
Cel mai nou pro

duct higiénia pentru 
curăţirea şi înfrumn -
leţarea pielei. 

înlături p e t e i a 
galbine, bubele pti-
dnaite de înfierbin-
ţeK, s g r ă b u s ţ e ţi 
alte necurăţenii da 
piele. Crema aceasta 
ana ie poate foio*i 
mut mai on raceee. 

1 tefţlă i oor. 

r 

v wa ' ' 

Y ' 

„ IANER" pudră, f n ° n , p 1 * 8 » k ™ p * ? ™ -
" Ia balon, saloane şi de 

Bani 
lilnic 

lolo», cam acopere încreţiturile şi e en totul nestrinacioasí 
In eulorile: roza, albă si cremă. 1 outié 1 ooraanä . 

,JANER" săpîin. 

„ I A N E R " paata pentru dinţi, i &<>»& i oor 

„ Î A N E R " apä pentru g u r â . B * n S P e n t ? l d i D ' 
' T r ţii scorbtirof 

gingeii bureţeşi, cokira mirosului grau áe gu*ă. 1 V t t f t l i 
oor. 1.ÖŰ, j a m . é t i o l a 8 0 fll. 

„IANER" esenţa pentrn p&g. 
contra „ cädarei perelni. 1 s í lolá, J 

tnrarea niătreţei 
oor. SO fil. 
„ I A N E R " pomadä pentru croştorea pírul ai. — 

1 teglk 8 ooroano. 

„ IANER" v&psealâ pentru pâr p ° ^ ° * 
negru, brauet, ori în blond părui sar şi cărunt. Nereuşiţi 
colorii e eschisă. La comande să se nőiese că pi.ro 1 încă 
muţit în ce coloare să »e văpsească (negru, brunet). Vv 
oartoa 4 ooroaue. 

„ IANER" apa, care face pârul blond. 
Pentru a Tapai în timp scurt, in băl. a u r i u , părul blontf 
roţra, chiar si brunet ori neferu. 1 stloI& 4 coroană. 

Discreta şi zilnică expediţie cu poşta, - îaiefon 476 
Pentru Înconjurarea contrafacerilor numai „Preparate i* 
Iul Rudol f lauer" ieşite din farmacia sa ca valoare ş 

ce po t căpăta la 

Farmacia „Maria ajutătoare" a lui 

I d o l i laner, Jmmii, Gyárváros Fà-ut 72 

D R O G H E R I E . 
Ţin în depozit şi comand tot felul dV 

medicamente, specialităţi igienice, cosmetice 
şi instrumente medicale şi optice din patrie 
şi străinătate, după preţurile din Capitală. 

Bandaje, pasamente şi instrumente 
pentru veterinari, etc. etc, dulapuri de 
nguranţă conform ordinului ministrului reg 
ting. de interne. 

Articlii pentru oasă şi economie etc., 
vinnri curative, cognacuri, rumuri engleze, 
tea etc. zăhar curativ şi totfelul de articlii 
de drogherie. 

Gumă pentru îngrijiraa copiilor, sticle 
pentru supt, Soxleth, Nestlé, Kuftke, Thein-
hrdt, Phosphatine. — Instrumente auxiliar? 
pentru moijit. 

Săpunuri curative, minerale şi cosmetice 
POTMÜRj, FARFUMtiRL 

Royer et Galtet, Ch. Houbight 
L T. Piver, Marque d'Orsay etc. 

Gumă! Ape curative şi minerale. 
Rugând binevoitorul sprijin al on. pu 

blic sunt cu deosebită stimă; 

Drogheria „ L a împăratul Romanilor" 

BBERICA-ALBÂ, (Febértenip'om) str. Târgului nr. 58 
Po 763) 

Atelier artistic ptntru p ic ta rea stihie! ş! mozaicari de ultii veneţtană ! 

Palka József 
proprietarul crucel de aur papale pentru merite ,Pro Ecclîsia et Pontifice' 

BUDAPESTA, VIL Baros-utca 59. 
Fondat în a. 1894. .*. Telefon József 2—88. 

Preoţeşte în fproofi nnlftrgto P- b , s e r ; c i î n execuţie 
std modern ICI Cţll üWUl diu simplă şi artistica. 

Mozaicuri vsneţ ene de sticlă-
Icoane pentru altar, ornamente si statuiete 
pentru păreţi în execuţie artistică d'u material 
veneţiţm. — Modele şi prospeeie trmi'em fria-
tuit — L a cerere mă prezint în persoară pen
tru luarea în primire a lucrărilor. Fa i l65 

Cele mai bune oroloage, cele mai solide şi cele mai 
moderne juvaericale atât pe bani gata, cât şi în rate pe 
lângă chezăşie de 10 ani cu preţuri ieftine, liferează cea | 
mai bună prăvălie în aceasta privinţă în întreagă Ungaria j 

Brauswetfer János, ! 
orologier în Szeghedin ( S Z E G E D ) , g 
Catalog cu 2000 chipuri ae trimite gratuit 

Notez, că numai aceia vor primi catalogul gratuit, cari U cer 
cu provocare la ziarul >Românul», (adecă scriu că a cetit 

s anun{ul în » Românul»). n 

Corespondenţele se fac în limba maghiară, germană şl francezi. 

I 
I 

mare s tabil im eu t 
pentru aranja 
mente moderne 
de s c o a l e şi bi-

:: serici. 

Û 

m 
ÉS 

LÚGOS, 
strada Hunyadi nr. 
11 şi str, Corria 9. 

Telefon 2 4 . 
ivt 762 

5 f I CAKOL QRAOT, 
birou tehnic şi întreprindere de instalaţiuni 

Bistriţa, (Besztercze) str. Lemnelor 21. 

I 

Execnti Inerări pentru laminatul «entrai en electricitate, baterii de electricitate, cnrent slab, 
apadacte şi ranalisare, în orice mărime şi execoţinne. — Liferează motoare, maşini indu
striale, transmisiuni, aparate medicale şi pentru semnale, fiere de călcat cu elecricitate, aparate 
pentru încălzit şi fert — Execntă schiţe, proiecte prospecte şi socoteli de rentabilitate, 

Magazin permanent de totfelul de lampe electrice şi material de instalaţiuni. 
Proiecte, prospecte şl socoteli de rentabilitate gratis f ă r ă obligamente. 

Plîtiri 1b rate! °« 1 3 4 9 COßditiUHi favorabile de plătire! Plàtirl tn rate! 

Pentru lucrările executate garanţie pa mal mult! ani. :-: întreprinderea aceasta nu e provizorie. 

http://pi.ro
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Beuturi excelentă 
şl cu gust bun, 
care produce sânge, 
— Recomandată de 
medici contra boa-
lel de anemie, 
lipsă de sânge, 
nervos! täte, 
reconvalescenţă. 

Influinţează producerea sângelui, întărind 
muşchii şi nervii, dă apetit fără a avea ceva 
urmări neplăcute asupra Stomacului sau la dinţi. 
Preţul unei sticle mart . . Cor. 3-50 

n M »9 mici . • » 2'— 
Se capătă In toate «petecele. — Depozitai principal la • 

G U I D O FA B R I TI U S , 
F» 1047 ipotecar în Siblin. 

UM i Kr i sz t ián Józse f é s F i a 
fabrica** 4« Ivariul de 

Mttexaat perie Dunăre 
• M i n hUUMrea cerci. 
Maţariu de otete dc ar», 
tăaaăJ* ai alle Bcccaarí i 

•ira 

P É C S , 
SritlHceH-encágeJt ar. & 

PWaMi )ékái4ér wnA % 

TdcA^s 49M* 

Oferim on. d preoţi şi curatori bi
sericeşti excelentele şi renumitele noa
stre lumini din ceară curată de albine, 
executate tub îngrijirea noastră perso 

Preţcarent gratis şi franco 

nală din cel mai excelent material. — 
Productele noastre sunt întrebuinţate 
de către numeroase catedrale şj vre-o 
300 de biserici parohiale. 

K i384 Preţuri moderate. 

Prima fa
brică de in
strumente 
muzicale 
a Iul 

FRANZ FR 
L U G O S , strada Bonnáz nr. 10. 
Depozit bogat, şi foarte bine sortat de vlollnl 
artist'ce noui şi vechi şi pentru şcoală, citera, 
clarinete şi instrumente de suflat, hsrmo-
nice şi părţi de instrumente etc., precum şi armo
nizarea (încordarea) pianelor o execută excelent 

Gramofoane, plăci, asortiment b o g a t — Corzi (strune) 
din străinătate cu ton curat pe lângă garantă. — Reparaturile se 
execută conşisnţios şi aitistic (F 1316) 

Bănci de şcoală 
moderne şi igienice 
după diferite slst-
teme, se găsesc de 
vănzare la 

Czell és Frank 
fabrici <te banei de tcoaJi brev. 
fi <U mobil« <Je «râmi fi de Her 

c e 260 B R A Ş O V ( B R A S S Ó ) . 

Tot aci se pot procura 
mobile de aramă şl fler 
pentru sanatorii, oteluri 
şl dormitoare, pe lângă 
cundiţiunl favorabile de 
plătire. Catalog de pre
ţuri ilustrat gratis. 

FISCHER BÉLA, 
fotograf, 
FĂGĂRAŞ - (FOGARAS), 
piaţa cetăţii. 

Pregăteşte fotografiile cele nai moderne, 
măriri de fotografii familiare, grupuri 
fi tablouri dupi crice fotografie veche,' 
cu preturile cele mai Ieftine. Execut cărţi 
poştale cu fotografii, fotografii pe porţe
lan pe pietrii monumentale, dupi orice 
fotografii. Fi 1046 

— Comandele din provincie se execută prompt fi ConţtHnţio». — 

In mai multe rânduri decorat, i i Fondat în anul 1884 

eckenast János 
structorde atare, sculptor ţ\ Cinmháfholv 
tor. Resiauratoittl diecezei de utumUalIIClJi 

constructor 

Pregă teş te : iconostase, altare, am-
voane, cripte, statui sfinte şi întregul 
aranjament bisericesc, în orice stil, con
form pretenziunilor artistice şi pe lângă 
preţuri convenabile. Se recomanda la 
renovarea altarelor vechi. — Planuri şi 
cataloage trimit gratuit precum şi pri
mirea muncii o face pe spesele sale 
n m n r i ' i Primeşte spre aurire tot ce ac tine deaccaiti p r o p r i i . b r a n s a " H e M M 

Preţuri moderate. 11 Condiţiuni favorabile de plată. 

ÎNŞTIINŢARE. 
Aducem la cunoştinţa on. public, 
că despărţământul nostru da 
covoare l-am predat domnalal 

JÓNÁS B E R T A L A N , 
h care-1 va conduce şi pe mai de* 
J parte la locatMţHe aoattre. 

Iar, întreprinderea noastră de aranjamente moderna 
pentru birouri am am piifî cat-o. Acest nou despărţământ 

al nostru delà 1 J V I A J U n . se afi 

în nonile noastre localităţi 
din palatul M E R B L (lângă prăvilia-Linoleurn). 

Ca rep<-entsnt«i principali în sudul Ungariei ai renumitei maşfoi 
de scris »SMITH P R E M I E R « şi »JERRY« şl ai mobilelor 
americane pentru birouri, ţinem In iocaiităţiie noastre 

expoziţie permanenta à rosöiía p. birouri şi maşini di scris, 
Cercetarea acestei expoziţii nu obligă si cumpăraţi 

Considerând ci atelierul ue-
stro de reparări l-am mărit şl 
l-am aranjat modern precum 
şi in urma excelenţilor con-
ducă'ori, suntem în măsură a 
satisface celor mai delicate pre-
tenţiuni în mod prompt şi 
conştmţios. Rechizitele nea*t?» 
americane sunt din calitate ex
celente, şi se vând cu preţuri 

originale de fabrică. Primim şi mai departe îngrijirea marinelor de 
geri» şi reparări şi orice conandă o executam în modul cel mai 
cuiomt şi prompt. — Rog si ps mai dnpailî binevoitorul sprijin suntem cu sünii 

Maitinszky Pál és Társa, Temesvár. 
ftrima întreprindere de aran.; «mente moderne pentru birouri şi stabi-
iment de majini de acrii „S M ITH" * n Ungaria-de-sud. Ma 139 
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P a n c a N a ţ i o n a l ă a R o m â n i e i 

Activ 

i l a n ţ u l 
Inthei it la 31 

{ Bilete de Bancă — — _ — _ _ _ 
Argint — — — — — 
A u r - - - - - ( 
Stoc metalic — — — — 20 ,044.945-15 { 

Trate considerate ca aur — — — — — \ 
Portofoliul român şi străin Centrala — — — — 

„ „ Sucursale şi Agente — — — -
împrumutul Statului (fără dobândă)— — — - — 
, . „ , „ . ,,• Í Cenirala 15,749000 — 
Imprum. pe efecte publ.ce { S u c f , A g ţ 9 ; 8 9 8 . 3 0 0 . _ 
Împrumuturi pe efecte publice în cont-curent — — 
Efectele capita'ului social - — — — — — -

„ fondului de rezervă — — — — = — 
i „ „ „ amort. imbil. mobilier şi maşini de 
• imprimerie — — — — — — — — — — 

Efectele fond. de pensii şi ajutoare al funct. băncii -
Imobile — _ - — — — — — _ _ _ 
Mobilier şi maşini de imprimerie - — — — — 
Dobânzi datorate la împrumuturi pe .efecte publice -
Efecte si alte valori în păstrare — — — — — 
Efecte in gaj şi în păstrare provizorie — — — — 
Conturi curente - • - — — — — — — — 

„ de valori — — — — — — — — — 
„ diverse _ _ _ _ _ _ — - — 

134003600 
1302315 58 

151510764 15 286816679 73 

56534181 
144705730 77 
63040170 41 207745901 18 

12802059 40 

25647300 _ 
22430227 22 48077527 22 

1196 814 _ 
16945877 68 

4070281 08 
2620748 u7 
6545236 03 
998773 39 
520918 46 

145765657 — 
13269412 80 
13541005 9 
17385512 7' 
10878764 53 

— - 975910064 18 

Decembrie 1913 
Lj. I I I li- ... I g g 

Pasiv 

Fond de rezervă — — - — — 
Fond de amortis, imobil., mobilier şi maşini de impri

merie — - _ _ _ _ — _ _ _ 
Fona de pensiuni şi ajutoare al funcţionarilor băncii — 

Bilete de bancă emise din cari : I a r c u l a ţ f u n e 
( atlate in casă — — 

Conturi curente şi recipise la vedere — — — — 
Réescomptai anului viitor — — — — — — — 
Efecte şi alte valori de restituit — — — — — 
Compturi diverse — — — — — — — — — 

437 82410 
134003600 

12000000 
36.94298 

5309358 
2784846 

571186010 
30015430 

1531611) 
12784597 3 

37828722 

05 

06 
14 

72 
20 
0 

21 

975910064 18 

Guvernator, Anton Carp. Director, Corneliu Cioranu. 

Debit 

P R O F I T ŞI P E R D E R E 

încheiat la 31 Decembrie 1913 Credit 

Salariile personalului de Adminstratie — — — -
„ „ „ imprimerie — - - — 

Cheltueli de administr., imposite / Centrala 774.924-69 
către Stat, diferite taxe şi indem. \ Suc şi Ag. 165.441-63 
Çheltueli de imprimerie — — — — — — — 
Fondul amortizărei imobilelor — — — — — 

„ ,, mobilier şi maşin. de imprimerie — 
Luminat şi încălzit — — — _ _ _ _ _ 
Drepturi de prezentă — - — — _ _ _ _ 
Material pentru fabricarea biletelor - - — — -

„ „ imprimerie — — — — — — — 
Beneficiu net, lei 9,678.75234 aparţinând: - - -
Fond de rez. Partea rezervei de 20% a8/lei 8,958.752-34 
Restul de Iei 7,16 .001.89, se va distribui : , 
30% Minist de finanţe. Partea cuv. Statu'ui din benef. 
7% Tantiemele consil. dé administraţie şi cemsort — 
lf/o Casei de penzii şi ajutor a funcţionarilor Băncii — 
Dividendăf Acont de div. lei 50 de act. lei l,20X)uOO — 
pe 1913 \ Rest-- „ •„ - 165 „ „ „ 3,96(0.000--

DiVidend integral lei 215 de acţiune: 
i De reportat pentru anul viitor — - — ' - — 

748301 
569o7 

940366 
4615 

50000 
15000 
67^12 
32563 

568530 
24707 

1791750 

2150100 
501691' 
71670 

5160000 

2508984 

9675211 

3541 

42187737 

91 

15 

Soldul semestrului I — — - -
Dobânzile portofo iului comercial şi diverse — 

Tr te şi remise şi diverse operaţiuni Cu străinătatea 
Venitul efectelor publice - - - - - -

7797026 
455453 
268853 

3646903 

8540833 

12167737 

75 

50 

25 

Guvernator, Anton Carp. Director, Cornelia Cioranu. 

»Luceafarul«, institut de econ. şi credit ca societate pe acţii în Versecz. 

Convocare. 
Domnii acţionari ai institutului de economii şi credit „LUCEAFĂRUL" sunt invitaţi la a 

XIX-a adunare generală ordinară, 
pe ziua de 23 Februarie 1914. st. n. la 11 ore a. m. în casa proprie (Piaţa Francise Iosif 2121). 

i O B I E C T E L E : 
1. Deschiderea adunării, constatarea membrilor prpzenţi şi constituirea biroului. 
2. Raportul direcţiunei despire anul de gestiune 19i3. 
3. Raportul comitetului de 'supraveghiere. 
4. Petractarea bilanţului pno 1913 şi distribuirea profitului net. Absolutoriu _recţiunii şi comitetului de supravi?ghierfl. 
Din şedinţa direcţiunii ţiniată în Versecz, la 16 Ianuarie 1914. ^ D l r » e o ţ i u ] _ e c u 



Activa — Vagyon Contai Bilanţ cu 31 Decemvrie 1913 — Merlegszămla 1913. december 31-én 
készpénz — — — — 14841147 Capital social — Alaptőke — — — 
e păstr. poştală şi alte bănci 21433 46 Fond de rea. gen. — Általános tart. alap 3 
Váltótárcza — — — 248429444 Fond de penziuni pentraf une — Nyuedij-

Passiva — Teher 

Cassa în numărar — Készpénz — — 
Bon în Ctul Giro, Casa de păstr. poştală şi alte bănci 
Portofoliul cambial — Váltótárcza 
împrumuturi hipotecare : — Jelzálogkölcsönök: 

a) pe obligaţiuni simple — kamatozó 
kötvényekre — — — — 1,086.67512 

b) replătibile în anuităţi — törlesB-

tóses kötvényekre — — — 862.878-90 
Realităţi — t Ingatlanok — — — — — — 
Efecte — Értékpapírok — — — — — — 
Debitori în Cont-Curent — Folyó-számla adósok — 
Diverse conturi debitoare — Adósok — — — 
Credrte pe Obligaţiuni cu cavenţi — Köteleirvóny-

kölcsönök kezesség mellett — — — — — 
Mobiliar — Felszerelés — — — 13.237 85 

amortizare — leírás — — — 1.237'85 
Depozite — Letétek — — — — — — 

1949554 
132000 
602943 
209406 
129366 

68758 

12000 
429570 

6188737 

02 

73 
24 

30 

66 

Capital social — Alaptőke 
Fond de rea. gen. — Általános tart. alap 300.264-
Fond de penziuni pentra func. — Nyugdij

alap a tisztviselők részére — — 35.000'— 
Fond p. amort. mobil. — Félsz. töri. alap 8.000"— 
Depuneri spre fruetificare — Takarékbetétek — 
Creditori în Cont-Carent — Folyószámla hiteleaôk 
Impr. hipot. cedate — Engedményezett jelű. kölcsönök 
Reescompt — Visszleszámitolás — — — — 
Depozite — Letétek — — — — — — 
Dividende neridicate — Fel nem vett osztalék — 
Diverse conturi creditoare — Hitelezők — — 
Poziţii tranzitoare — Átmeneti tótelek — — 
Profit curat — Tiszta nyereség — — — — 

600000 

343264 
2071951 

426047 
1156204 

966699 
429570 

1640 
34378 
49900 

109082 

6188737 66 

Debit - Tartozik Contul Profit şi Perderi — Nyereség- és veszteségsiámla Credit - Követel 

Interese: — Kamatok: 
p. dep. spre fruct. — tak. betétek után 106 
p. împr. ín Cont-Curent — folyó-számla 

kölcsönök után •— — — — 27 
p. reescompt — visszl. váltók után — 76. 
p. împr. hipot. cedate — engedményezett 

jelzálogkölcsönök után — — — 57 
Spese: — Költségek: 
aalare — fizetések — — — — 27 
bani de cvartír — lakbér — — 3 
chirie — házbér — — — — 3 
maree de prezenţă — jelenléti jegyek 1 
timbre — bélyegek — — — — 
spese de canc — irodai költségek— i 3 

Contribuţie: — Adó: 
erarială şi com. — állami és községi — 18 

10% drjpă int, de dep. — 1 0 % a betéti 
kamatok után — — — — — 

Descrieri: — Leirások: 
din mobiliar — a felszerelésből — 

din efecte — az értékpapírokból — 
Profit curat — Tiszta nyereség — 

529 72 

22818 
903*68 

.81611 

442-57 
950 — 
600 — 
515 — 
26518 
22454 

10 

664-44 

652 97 

237*85 
.200 — 

268477 

49997 

29317 

8437 
10y082 
465312 

69 

29 

41 

85 
63 
87 

Interese: — Kamatok: 
dela cambii de bancă — leszámítolt 

váltóktól — — — — — 257.148-59 
dela împrumutări hipotecare — jel

zálogkölcsönöktől — — — 130.745-92 
dela credite pe Obligaţiuni cu cavenţi 

— Kezességi kötelezvénykölcs. után 4.950'48 
dela credite de Cont-Curent — folyó

számla követelések után — — 14.247*49 
dela efecte — óriékpapir jövedelem 21.69012 

Chirie — Házbórek — — — — — — 
Prominni şi diverse venite — Jutalékok és külön

féle bevételek — — — — — — — 

428782 
8316 

28214 

465312 

60 

27 

87 

V e r s e c , la 31 Decembre 1913. 

D I R E C Ţ I U N E A ; - A Z I G A Z G A T Ó S Á G I 

D r . P e t r u Z e p e n l a g m. p. director-executiv - vezérigazgató. 1 

D r , I u l l u T â m a ş i e l m. p. I o n M . R o ş i u m. p. A v r a m C o r c e a m. p. D r . L u d o v i c M é h e s m. p. 

F » a v e l C o r e e a m. p. A d a m B a r b u m. p. T r a i a n O p r e a m, p. D r . C o r n e l S p a t a r i u m. p. A n t o n i e P o p o v i c i u m. p. 

Subscrisul comitet examinând conturile prezente le-am aflat în ordine sl în consonanţă cu registrele. — Alulírott felQgyelőbizottság jelen számlikat meg
vizsgáltok és azokat a könyvekkel megegyezőknek találtuk. 

V e r s e c , la 12 Ianuarie 1914. 

C O M I T E r U L D E S U P R A V E G H E R E ; — A F E L Ű G \ E L Ö B ' Z O T T S Á G . 
B a r t o l o m p f P a n d o v a n m. p. D r . A u r e l N o v a c u m p, D r , M l h a i G r o p ç i a n u m. p. 

D r , T i t u s M a l & i u m. p. I o a n l c h l e N e a g o e tn. p. I o n P e r l a n m. p. 

Raportul comitetului de supravegfiiere. 

Onorată adunare generală! 
Subscrisul comitet de aupraveghiere la institutul de credit şi de 

economii „LUCEAFĂRUL", în Verşecz, ne ţinem de datorinţă a Vă 
aduce la cunoştinţă că ţn calitate de membrii ai comitetului am ţinut 
în decursul anului de gestiune espirat 1913 mai multe şedinţe cu cari 
oeasiuni ni s'a dat posibilitatea de a controla mai de aproape afacerile 
institutului. Controla severă şi minuţioasă am făcut şi la finea semestru
lui prim şi eu toată ocasiunea am observat la institutul nostru cea mai 
mare ordine. ' 

Referitor la socoţile dela finea anului 1913 şi cu privire la Bilanţul 
şi Ctul Profit şi Perderi, Vă comunicăm ca după terminarea acestora 
prin organele institutului, am ţinut şedinţe de controla în zilele de 12, 

COMITETUL DE 

15, şi 16 Ianuarie 19Í4. unde am> controlat valorile, am censurât regis
trele, am asemnat poziţiile luate în inventarele dela finea anului ou 
introducerile din registrele instiftutului si am constatat că atât poziţile 
singuratice cât şi suma totală din inventare consună cu aceea care o 
arată registrele auxiliare şi prinoipale. Pe ba«a acestora ne permitem 
cu tot respectul a propune: ' 

Să binevoiţi a lua la cunoştinţă atât raportul direcţiunii cât si pe 
al nostru, şă aprobaţi socoţile 'finale e. s. Bilanţul şi Ctul Profit şi 
Perderi, să ne daţi absolutorul obicinuit pentru anul de gestiune 1913, 
şi în fine să primiţi propunerea direcţiunii cu privire la distribuirea 
profitului curat 

Din şedinţa comitetului de; supraveghere ţinută la 16 Ianuarie 1914 
SUPRAVEGHERE : ' 

Dr. Anrel Se.Ţnoa m. p., peaedinte. Bartolome! PancloTann m. p. D r . MUiat Gropgfaaa m. p. Ioanlchle Heagoe m. p \ IOD Periau m. p. D r . Titas Malain m. p. 

' v •' . .. [ TIPARUL TIPOGRAFIEI „ C O N C O R D I A " , ARAD. — — 


